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Folytatása következik.

Széli Kálmán tegnap visszaérkezett Buda­
pestre és meghozta a király elhatározását 
az ellenzék válasziratára: fessék folytatni a 
léketanácskosásokat, — ez a korona akarata.

A honvédelmi miniszter, a kit, mint 
kiderült, tegnap ő felsége Széli Kálmánnal 
és gróf Széchenyi Manóval együttesen is fo­
gadott, még az este informálta a minisz­
terelnököt, tegnap pedig Szél! Kálmán közülte 
vele és az ellenzék egyes előkelőségeivel is 
az uralkodó óhajtását.

Báró Fejérváry és Széli Kálmán külön- 
külön. de együttesen is megtették előter­
jesztéseiket a. béke állapotáról és azokról 
az esélyekről, a melyek a megegyezés lehe­
tőségét biztosíthatják.

A két államlérfiu utjának pozitív ered­
ményét jól értesült forrásból a következők­
ben foglalhatjuk össze:

Báró Bán ffy Dezső még mindig Magyar- 
ország miniszterelnöke, mert sem báró Fe- 
jérváry Géza, sem Széli Kálmán nem bízat­
tak meg a kormányalakítással. Illetékes he­
lyen ugyanis az a felfogás uralkodik, hogy 
a" mig a jelenlegi kormány formális lemon­
dását be nem adja, addig uj kormány-alakí­
tásra megbízást senki sem kaphat.

A jB«»#i/-kormány távozása azonban csal- 
az indemnity megszavazása után következhetik 
le, mert azt feltétlenül követelik, hogy a 
pénzügyi felhatalmazást a parlament még 
a jelenlegi miniszterelnök kezei közé kell, 
hogy adja.

Személyi garancziát a jövendő kormányra 
nézve epen e miatt nem adhat senki, Széli 
Kálmán azonban fel van hatalmazva annak 
a határozott kijelentésnek a megtételére, 
hogy egyrészt megegyezés esetén az országgyű­
lést feloszlatni semmi esetre sem fogják, más­
részt a Bánffy-kormány alatt elintézendő ügyek 
letárgyalása után■ a Bánffy-kormány nyomban 
odahagyja helyét.

Széli Kálmán tehát ma ebben az 
irányban fogja újra felvenni az ellenzékkel 
a pourparlék fonalát és ilyen tartalommal 
fog bírni a kormány felelete is, melyet 
holnap adnak át a disszidenseknek az el­
lenzék válaszüzenetére.

A kormány e szerint követeli;
1. a végleges kiegyezési formulát;
2. a provizóriumokat, köztük az indemnitit;
3. a házszabályreviziót, a melynek ellen- 

súlyozásául a kúriai bíráskodást ajánlják föl.
Széli Kálmán és báró Fejérváry Géza tel­

jes egyetértésben távoztuk Becsből és 
egyértelmű jelentéseket tettek a koronának, 
a mi az összes politikai körökre megnyugtató 
hatással volt ugyan, de azért korántsem te­
kintik sem a kormánypárton, sem az el­
lenzéken biztosítottnak a békét.

Nagy jelentőségűek lesznek egyrészt azok 
a nyilatkozatok, a melyeket Széli Kálmán 
ma a válaszátadásnál a disszidensek 
előtt teend, de az is bizonyos, hogy a 
kormány válaszának a tartalma és hangja 
szükségképen szintén döntő fontossággal 
fog bírni.

Széli Kálmán a tegnapi nap folyamán 
csak Horánszky Nándort fogadta, kívüle 
csak a Széchenyi-lakomán váltott szót po­
litikusokkal, mert a megbeszélések és ta­
nácskozások hivatalos folytatását csak a 
mai ülés alatt veszi fel.

A mig tehát bent a teremben a techni­
kai obstrukezió éli utolsó óráit, addig a 
folyosókon és a bizottsági szobákban el 
fog válni, hogy lesz-e hát megegyezés, mert j 
az ellenzéknek egy csöpp kedve sincs to­
vább taktikázni és a kormánypárton is túl 
van feszítve a húr. A szabadelvű párt 
keddi konferencziája előtt a döntésnek lé­
nyegében be kell következnie.

A szombati bécsi tanácskozásokról a „Budapesti 
Tudósító“ illetékes helyről azt az értesítést veszi, 
hogy ő felsége délelőtt 10 órakor báró Fejérváry 
Géza honvédelmi minisztert s ezt követőleg 11 
órakor Széli Kálmánt fogadta, délután 1 órakor 
pedig ő felsége elnöklésével tanácskozás volt, a 
melyen az említett két űllamféríiun kívül gróf 
Széchenyi Manó, az ű felsége személye körüli mi­
niszter is részt vett. Báró Fejérváry és Széli Kál­
mán jelentést tettek a kompromisszum-tárgyalá­
sok menetéről és ennek alapján az ű íelsége cl- 
nőklésével tartott tanácskozásban a helyzet be­
hatóan megbeszéltetvén, konstatáltatott, hogy a 
két jelentésttevő álláspontja közt eltérés nincsen.

A déli órákban, értesülésünk szerint a buda­
vári miniszteri palotában tanácskozás volt, a 
melyen Széli Kálmán, báró Bánffy Dezső minisz­
terelnök, Lukács és báró Fejérváry miniszterei 
vettek részt, később pedig Perczel Dezső belügy 
miniszter is hozzájuk csatlakozott.

Ezen a tanácskozáson megállapítottál: az ellen­
zéknek adandó válasz tartalmát, a mely alig vala 
miben fog eltérni a múltkori kormányirat szöve­
gétől s legfeljebb a hangja lesz enyhébb, 
a kormány csak azt akarja demonstrálni, hogy

szakítást nem akarja; békét kíván, de a régi fel­
tételek mellett.

A nemzeti kaszinóban a Széchenyi-ünnepély 
után egész udvar fejlődött Szél Kálmán és báró 
Fejérváry körül.

A nagyobbrészt ellenzéki politikusok érthető 
kíváncsisággal fordultak Széli Kálmán és báró 
Fejérváryhoz, gróf Károlyi István pedig direkt 

kérdést intézett hozzájuk:
— Nos, mit hoztatok Becsből ?
— megmondom én, felelte Széli Kálmán. Ner. 

sokkal többet, mint a miről tudtok. A BáníTy- 
kormánynak kell megszavaznotok az indemnity! 
és a házszabályok olymérvü revízióját is meg kell 
csinálnotok, a mely a technikai obsírukeziót ki­
zárja. Azt hiszem, ebbe bele mentek, ha békét 
akartok. Ha nem mentek bele, a mit nem remé­
lek, akkor majd elválik, ki az erősebb.

czentralizmus helyett fuederáczióra való törekvés, a mi 
a baj tulajdonképeni oka, benn a parlamentben meg 
ne nyilvánulhasson. De épen azért, mert Offermann 
nem látja a baj igazi okát s nem látja, hogy a szláv 
és a német lakosság hogy húz kétfelé, azt hiszi, hogy 
a czentralizáczió lazításával s az autonómiának minél 
szélesebb körre való kiterjesztésével sikert érhetne el, 
s naiv jóhiszeműséggel mondja, hogy a törvényhozókat 
a széles alapokra fektetett autonómia közigazgatás által 
kell kiművelni arra, hogy az állam és a lakosság igazi 
érdekeit kiismerhessék. A mellett az angol Privy Council 
mintájára egy államtanácsot akar feláltittatni, hogy ez 
intézhesse az ország ügyeit a parlament munkaképtelen­
sége esetén. Elfelejti azonban, hogy a mi Angliában a 
jogfolytonosság biztosítéka, az Ausztriában az abszolu­
tizmus szerve lenne. És mindennek koronájául OíTer- 
mann azt ajánlja, hogy ezt az uj alkotmányt terjesz­
tesse a korona az osztrák parlament elé s ha a parla­
ment ezt vonakodik elfogadni, úgy oktroyálja azt Ausz 
triára. Ez az utolsó jó tanács a legvilágosabb képét 
nyújtja annak a szellemnek, mely a könyvet átlengi.

A kompromisszum-bizottság ^egy befolyásos ellen­
éki tagja» — igy Írja a P. L — e lap egyik mun­

katársa előtt a következüket mondta :
«A megbízottak csak hétfőn délután, esetleg kedden 

délelőtt fognak újból összetalálkozni a képviselőházban. 
Hogy meglesz-e a béke ? — az ma még mindig kétsé­
ges. Mi mindent megtettünk, hogy a béke a törvény 
határai között létre jöjjön és elmentünk az engedékeny­
ség legszélsőbb fokáig. A helyzet súlypontját jelenleg 
persze nem Bánffy kezében, hanem a koronánál kell 
kerrsni. A korona elhatározása tekintetében úgy ma­
gam, mint összes párttársaim nagyon sokat várunk Széli 
Kálmán bécsi utjátől és a koronánál való mai ki­
hallgatásától. Ez a kihallgatás a mai nap szenzácziója.

Hogy mit ért el Széli Becsben ? — nem tudom ; de 
a milyennek a politikai helyzetet ítélem, biztosnak tar­
tom, hogy a korona a magyar parlamenti és politikai 
viszonyok megítélésében nemcsak Magyarország, hanem 
az egész monarchia érdekeit veszi tekintetbe. És itt 
mindenekelőtt a kiegyezés kérdése lép az elő­
térbe. Ismeretes, hogy az ellenzék megbízottai e rendkívül 
fontos is nagy horderejű kérdésben megegyezésre ju­
tónak. Ez — különösen ha a függetlenségi part alap- 
piograinmj.it és elvi álláspontját tekintjük — roppant 
jelentőségű tény. A függetlenségi párt a kiegyezési ja­
vaslatok fölött minden körülmények között félesztendus 
vitát inszczenáit volna ; ma, ha létrejön a béke, a kép­
viselőház az összes vám- és kereskedelmi politikai javas­
latokat 21 óra alatt elintézheti. (?) Ezt lehetetlen kicsire 
becsülni. Azokról a szerződésekről, melyek a külfölddel 
való viszonyokat meglehetősen hosszti időre szabályoz­
zák — nem is szólok. Ha ezzel a helyzettel szembe­
állítjuk az osztrák parlamenti viszonyokat, úgy szinte 
lehetetlen föltenni a koronáról, hogy báró Bánffyt 
még tovább is tartani akarná, mert szinte kizá­
rólag az ő személye akadályozza, hogy Magyarországon 
helyreálljanak a normális viszonyok. Bánll'ynak tehát 
mennie kell, mert neki nem szavazzuk incg az indem­
nity! sem most, sem később. Bánlfy eltávolításával 
ország nagy érdekei nyernek kielégítést, 
hogy Széli Kálmán őszinte és kimerítő felvilágosításokat 
adott a koronának és kifejtette azt is, mily könnyű lesz 
a következő kabinet helyzete. Mert ez nemcsak, hogy 
könnyen megoldhatja a parlamenti komplikácziókat, 
mintegy játszva megvalósíthatja a kormány régi tervét: 
a közigazgatás reformálását (?). Mert ha létrejön a 
béke, a függetlenségi part, habár áldozatot hoz is, cm 
nek a javaslatnak sem fog nagyobb akadályokat állítani. 
Mindezért csak azt követeljük, hogy az ország sorsát 
megbízható kezekben tudhassuk».

Eddig a kijelentések. Hogy valójában van-e befolyása 
a nyilatkozó urnák, vagy nincs'? — nem tudjuk; de 
bizonyos, hogy fantáziával dúsan fel van ruházva 
mindenesetre jobban, mint befolyással.

az
Azt hiszem

Budapest, február 6.
A jiétervári nagykövetünk. Liechtenstein 

herczeg helyűbe, a ki monarchiánkat a péterv át 
ezári udvarnál képviselte, s a ki nyugalomba 
vonult, a király — mint azt a hivatalos lap teg­
napi száma közli — aerenlhali báró Aca-o Alajost, 
volt bukaresti követünket nevezte ki. A kinevezés 
nem lepett meg senkit, mert hisz a bukaresti 
követ predesztinálva volt már rég erre az állásra, 
a kérdés csak az, hogy azt be fogja-e tölteni 
tudni. Bukarestben legalább — a mi különben 
legnehezebb diplomácziai hely — sok kifogásra 
adott okot, mert a román kérdésben egyáltalán 
semmit sem tett Magyarország érdekében. Buka­
resti állásától való íűlmentése és pétervári nagy­
követté való kinevezése mellett a király neki 

titkos tanácsosi méltóságot díjmentesen ado­
mányozta. A román udvarhoz pedig rendkívüli 
követté és meghatalmazott miniszterré őrgróf 
Pallavicini János rendkívüli követi és miniszteri 
czimmel és jelleggel íelruházott első osztályú kö­
vetség! tanácsost nevezte ki.

mivel

Ausztria alkotmányának tökéletesítése czirnén 
bíró Offermann Alfréd egy másfélszáz oldatos röp- 
iratot adott ki Becsben, melyben meg akarja mutatni 
Ausztriának mostani kétségbeejtő labirintusából a ki­
vezető fonalat. Offermann nem először fog tollat ezzel a 
czélzattal, s a parlamentarizmus ellen irt röpirata, mely 
tavaly jelent meg, szélesebb körökben is feltűnést kel­
tett, de czélt nem érhet, mert az alapgondolat, a mely 
vezeti, helytelen. Nem kifogásoljuk ugyan kiindulópont­
iát hogy tudniillik «Ausztria-Magyarország nem egy 
mesterséges, természetellenes alakulat, melyet csak a 
dinasztia, a nemesség, az egyház, hadsereg és hivatal­
noki kar tart úgy ahogy össze, hanem legnagyobb rész­
ben természetes, földrajzi egész, régóta fennálló gazda­
sági és történelmi egység», de a tényekre akarunk csak 
hivatkozni, a melyek Ausztriában mást mutatnak. Ezen az 
alapon elindulva, Offermann nem is foglalkozik a baj 
tulajdonképeni okával, hanem tisztán a baj szimpto- 
máit akarja láthatatlanokká tenni s azt hiszi, az egesz 
alkotmánykrizist megszüntette oda át Ausztriában, ha a 
parlamentet mindenféle mesterkedéssel úgy igyekszik 
összeállítani, hogy az osztrák örökös tartományoknak 
érdekellentétei, nemzetiségi széthúzása, egymás iránti 
gyűlölete, szóval az osztrák partikulárizmus és 8

A nemzeti kaszinó Széchenyi- 
lakomája.

— Ax Egyetértés tudósítójától. —
A nemzeti kaszinó tegnap tartotta meg ez évi 

Széchenyi-lakomáját, immár -a harminezhatodikat, 
melyen Széchenyi emlékét evokálják ünnepi szó­
nokok. A tegnapi lakomán ifj. gróf Zichy Junos 
volt a szónok, a ki Kazinczy hazaszeretetéből in­
dulva ki, az ö példájának követésére buzdította a 
kaszinót. A társaság a grófot zajosan megélje­
nezte, a minthogy utána ugyanoly intenzív vissz­
hangot keltett gróf Károlyi István beszédé, mely­
ben Rudolf trónörökösről és Erzsébet királynéról 
emlékezett meg.

A lakoma, melyet a kaszinó első emeleti termőben 
tartottak, délután ö órakor kezdődött: Az asztalok káp­
rázatos ezüstjei Ízléses virágdiszités egészítette ki. A menti 

következő volt:
Diner ő. février 1899.

Consommé Roi Georges.
Filets de soles Regent

Nagyváradi
Seile de daiiu Junon 

Piece de boeuf Boston 
llloki

Supreme de foie gros favorite 
Poulardes de Styrie bordees roties 

Saladé Espagnole 
Artichauts dux pointes d'asperges 

Bombe nationale.
Desserts.

Az asztalfőt az ünnepély szónoka foglalta el, előtte 
egy élővirágokból alkotott emelvényen állott a tokaji 
borral megtöltött Széchenyi-serleg; a szónok mellett 
jobbról gróf Andráséig Aladár, balról Beöthy Ákos 

azgatók ültek; a szónokkal szemben ült gróf Ester­
házy Mihály a kaszinó elnök igazgatója, tőié jobura 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter, balról 
Lobkovitz Rudolf herczeg hadtestparancsnok. A lako- 

i következők vettek részt : gróf Andrássy Aladár, 
gróf Andrássy Gyula, gróf Andrássy Tivadar, ifj. gróf 
Apponyi Antal, gróf Apponyi Albert, gróf Apponyi 
Lajos, báró Baich Milán, id. Bánó József, Baraoyay 
Pál, gróf Batthyány István, gróf Batthyány Lajos, Béldy 
László, Berzeviczy Albert, Beniczky Fcrencz, Beöthy 
Ákos, Berelvás Endre, gróf Bethlen Balázs, Bezerédj 
Viktor, Biró Lajos, lovag Bollati Richard olasz kon­
zul, Bossányi László, báró Braunecker Lamorál, 
Burchard-Bélaváry Konrad, gróf Csáky Albin, Csapó 
Vilmos, Csatáry Lajos, gróf Csekonics Endre, gróf Cse- 
konics Gyula, gróf Csekonics Iván, id. Gséry Lajos, 
báró Dániel Ernő, gróf Dessewffy Aurél, Dókus Ernő, 
Dőry Lajos, Dűry Jenő, Elek Gusztáv, Emmer Kornél, 
gróf Esterházy Mihály, Farkas László, báró Fejérváry 
Géza, báró Gerliczy Fereucz, gróf Hadik-Barkóczy 
Endre, gróf Hadik János, Halassy Pál, Hajós József, 
báró Harkányi Frigyes, báró Harkányi János, Hegedűs 
József, Inkey László, Ivánka Uszkár, fik Mihály, Jekel- 
falussy Zoltán, gróf Karátsonyi Aladár, gróf Ka 
rátsonyi Kamilló, Kármán Lajos, gróf Károlyi 1st 
váll, Kazy József, Keczer Miklós, gróf Keglevich 
Gyula, báró Kemény Kálmán, Kélli Károly, Kilény 
Hugó, Klobusiczky János, gróf Kornis Károly, Kovács 
Sebestyén Endre, Kubinyi Árpád, báró Lipthay Béla, 
herczeg Lobkovitz Rezső, báró Lindelof Henrik, Loson 
czy Ödön, Lowlher Gerard angol főkonzul, Luczem 
bacher Miklós, Lwovv Vladimir orosz főkonzul, Lyka 
Döme, Máday Izidor, gróf Mailáth József, Meszlényi 
Pál, Miklós Ödön, Moskovicz Géza, herczeg Odescalchi 
Géza, báró Orczy Andor, gróf Pálffy Ödön, gróf Peja- 
csevich Albert, gróf Pejacsevich Gábor, Perczel Dezső, 
Petheő Rikárd, Radisics György, Radisics István, Radi­
ces Jenő, Rakovszky István, báró Révay Gyula, Ro- 
honczy Gedeon, Rohonczy György altábornagy, Roth 
Loránd, Scitovsky János, Semsey László, báró Senuyey 
István, Steiger Gyula, gróf Szápáry György, gróf Szápary 
Gyula, gróf Szápáry István, gróf Szápáry Pál, gróf Szá­
páry Péter, gróf Széchenyi Andor Pál, gróf Széchenyi 
Béla, gróf Széchenyi Bertalan, gróf Széchenyi Emil, 
gróf Széchenyi Pál, Tallián Béla, gróf Teleki Tibor, 
Than Károly, gróf Thorotzkai Miklós, gróf Török József, 
gróf Turenne Pál, Ugrón Gabor, báró Vay Béla, báró 
Vécsey József, ifj. báró Vécsey Miklós, Vécsey Tamás, 
Vizsoly! Ákos, Vörösmarty Béla, grót Vigyázó Ferencz, 
gróf Zichy Aladár, gróf Zichy Béla, gróf Zichy Géza, 
gróf Zichy Ferr. Lajos, gróf Zichy Ferr. Manó, gróf 
Zichy Károly, gróf Zichy Kázmér, id. gróf Zichy Nán­
dor, ifj. gróf Zichy Nándor, gróf Zselénski Róbert.

Á harmadik fogásnál felemelkedett helyéről ifj. Zichy 
János, a lakoma szónoka és a következő beszédet 
mondotta:

Tisztelt uraim!
Midőn Széchenyi István ezen serleget a nemzeti ka- 

SZ inénak hagyományozta, azon meghagyással, hogy ez 
az 6 emlékére évenkint, itt e helyről ünttessék, azt 
bizonyára azért lévé, hogy itt évről-évre visszaemlékezve 

. J 1 __ zw.., rxiiloniiiet vpssilnk hazánkrareá, ezzel egy időben egy pillantást vessünk .
is hogy az ő emlékével összefűzve fejezzük ki itt 
hazafiul örömünket, bánatunkat, aggályainkat és remé­
nyeinket. , , ,

Az ő honfiúi lelkének jól eshetett az a gondolat, 
hogy évenkint emléke össze fog forrni honfitársainak 
hazafias érzelmeivel, jól eshetett neki az a ludat, nogy 
az 6 neve a haza nevével egy időben kiejtve, mindig 
újra és újra meg fogja nemesíteni azoknak sziveit, kik 
ebben a pillanatban az 6 nagy emlékének áldoznak.

Ezt érzem én is, t. uraim, midőn ezen történelmi 
nevezetességű serleget kezemben tartom és épen ezért 
aggódom, mert ismerem érdemtelenségemet, csekélysé­
gemet is érzem, hogy oly nagy férfiú volt Széchenyi 
István, hogy éu még talán emlékét sem hordozhatom, 
tán arra is gyenge vagyok, hogy azt önök előtt méltó­
képpen felidézzem.

Hogy ki volt Széchenyi István, azt itt elmondanom 
— úgy hiszem — teljesen felesleges, megírták ezt már 
korának történetírói, elzengették hazánk leglelkesebb 
költői, szájról-szájea adják a nemzedékek ; én előttem 
azonban Széchenyi István óriási alakja ma, mint sivár 
korunk legnagyobb ellentéte, az eszményiség megtestesü­
lése jelenik meg.

T. uraim! Széchenyi összes államférfiul elhatározásá­
nak és cselekvéseinek rugója kétségkívül a hazaszeretet 
volt, azon érzés, mely minden tiszta érzelem között a 
legtisztább azért, mert a legőszintébb.

Ebben a hazaszeretetben fejeződik ki legpregnánsab- 
ban az az eszményiség, mely bearanyozta a gyakorlati 
politikus és államférfim összes tevékenységéi.

Tiszta leikének minden üdeségét, szépségét, báját oda 
akarta adni szegény nemzetének, azt kívánta volna, 
hogy mindenki úgy erezzen, mint ő, azt szerette volna, 
hogy a nemzet mindig megmaradjon az idealizmus azon 
magaslatán, melyre ő vezette fel.

Es ha volt valami ég felé emelő abban, a mi azon 
kort jellemezte, melynek megtestesítője Széchenyi vala, 
úgy ez az a fenséges ideálizmus, mely arra ösztönözte 
a honfiul, hogy mindenét odaadja a hazának, hogy min­
dent feláldozzon a hazáért, hogy minden gondolatában, 
cselekvésében, reményében, sejtelmében legelső mindig 
csak a haza legyen.

Ez az, t. uraim, mely azon kort, melyben Széchenyi 
István élt, a maga szenvedéseivel, keserveivel, anyagi és 
erkölcsi veszteségeivel egyült egy nagy, egy gyönyörű­
ségesen szép korrá varázsolta.

Akkor a társadalom legkülönbözőbb elemei egy és 
ugyanazon érzelem által összekapcsolva, csak áldoza­
tokra gondoltak, honfitársaik a legádázabb politikai har- 
ezokban is feltétlenül tisztelték egymást azért, mert tud­
ták, hogy rideg önzés közülük nem vezet egyet sem.
És mert "Széchenyi, a nagy gondolkozó, jól tudta, — 
hisz érezte, — hogy egy nemzetet igazán nagygyá csak 
fiainak tiszta eszményiségc teheti, mert sejtette, hogy a 
mint enyészik a nemzetből az idealizmus, ép oly 
gyorsan és ép oly mélyre fog siilyedni azon

rjlcziül, a melyre ü állította ; azért járt ő elő az ön­
zetlenség, az önfeláldozás terén a legragyogóbb példá­
val, ezért létesített oly intézményeket, melyek közül 
például a tudományos akadémia is a legnemesebb ér­
telemben vett nemzeti idealizmus ápolója és fejlesztője, 
sót tán azért alapította meg ő magát e társadalmi kürt 

nemzeti kaszinót, hogy gyupontja, melegágya, fen- 
tartója legyen annak az eszményiségnek, melyet drága 
örökség gyanánt ö hagyott ennek a nemzetnek, azért 
létesítette ezt a nemzeti kaszinót, hogy ha ott kint, a 
politikai és társadalmi életben zord viharok dúlnának, 
ha a versengésekből eredő gyülölség sebeket vágna a 
nemzetnek testén, ha itt-olt elfajulna vagy enyészne a 
hazaszeretet és a lelkesedést az egyéni ambiczió, mint 
önző érdek pótolná, hogy akkor az a kör, ez a kaszinó 
is árassza a maga kebeléből ki a társadalomba, ki az 
állami életbe a hazaszeretetei, a lelkesedés, a legtisztább 
idealizmus melegét, fényét és ragyogását.

Széchenyi, az igazi arisztokrata, azt akarta, hogy a 
nemzet jobbjai maradjanak mindig jobbak, hogy a nem­
zet nemesei legyenek mindig nemesebbek a többinél, 
hogy a haza arisztokrácziája, valamint társadalmának 
vezetői mindig méltók legyenek azon szerepre, melyei 
nekik szántak a nagy időknek nagy hagyományai.

És ha van pillanat, melyben szükséges, hogy Széchenyi 
idealizmusának letéteményesei minden erkölcsi befolyá­
sukkal kihassanak a hullámzó társadalomra, ha volt 
valaha szükség arra, hogy egy hatalmas társadalmi té­
nyező kiadja a jelszót és megadja a példát az ideálok 
kultuszára, hát ez most van t. uraim, midőn társadal­
munk nagy része az anyagi érdekek hajhászásába me­
rülve és abban teljesen kifáradva, lassankint félre lát­
szik tolni magától azokat a nemes eszményképeket, me­
lyekből egyedül meríthetünk csak erőt második ezeréves 
létünkhöz.

Ez kell hogy kétségkívül kihasson az allami életre 
is hisz alig van már idealizmus ebben a hazában, a 
társadalom egy nagy része az anyagelviség lejtőjére lé­
pett, leszállt a magasból, onnan, hova Széchényi ve­
zette fel a nemzetet és a honnan ö megmutatta neki az 
Ígéret földjét.

A nemzetnek pedig — ha élni akar — ideálokra van 
szüksége, mert ha éltetni akarunk egy nemzetet, ha 
erőssé, nagygyá és iiatalmássá, akarjuk tenni, úgy nem 
szabad a gyakorlati haladás érdekében ideáljait lerom­
bolni és megsemmisíteni eszményiségét, mert ha a nem­
zetből végre kivesz a képesség arra, hogy valódi esz­
ményképeket teremtsen meg magának, kiveszett 
egyúttal élet- és ellentállási képessége is; 
eszmenyiségel pedig, mely a nemzet szive 
ben még él s mely itt-olt íelcsillámhk, mint a pásztor- 
tiizek a sötét éjszakában: ezen eszmenyiségel mar 
ró-ota nem miveiik azon tényezők, melyek a nemzet 
vezetésére hivatva vannak. És én aggódva szemlélem 
ezen jelenséget, félve hasonlítom össze azt a magyart, 
kit Széchenyi vezetett, azzal a magyarral, a ki ma itt 
él a hazában, mert érzem és tudom, hogy habar ma 
is úgy el a hazaszeretet mindenkinek szivében, mint 
akkor, a nemzet egésze ma már még sem tud úgy 
hiuni remélni, nem tud úgy ürülni, nem tud úgy sírni 
és szenvedni, mint akkor, azért, mert nem tud úgy lel­
kesedni sem.

Vénebb lelt e ez a nemzet, a melynek szive nem 
öregedhetik meg soha? Én nem tudom.

Fáradt-e ez a nemzet, melyet a múltban nem tudott 
megtörni semmi sem ? . . . én nern tudom! Egyet 
tudok csak, t. uraim, és ez az, hogy ha e nemzet 
sokai- akar élni, akkor sokáig kell tudni lelkesednie, 
e-vet° tudok és ez az, hogy ha e nemzet meg akarja 
érni a második ezeréves születése napját, újra vissza 
kell vinni, vissza kell varázsolnia ősi tiszta idealiz­
musát. . .

Azért t. uraim, meggyőződésem aí, hogy az egész 
magyar társadalommal együtt ezen kaszinó sem telel­
het meg jobban azon missziónak, melyet teljesítenie 
kell, azon feladatnak, melynek megoldását Széchenyi 
bizta reá, mint ha híven múltjához, mindenkor és min­
denben az ő példáját követi és ha különösen e társa­
dalmi kör, megalapítója ideális törekvéseinek kul­
tuszáért soha, de sohasem szűnik meg Széchenyi nagy 
emlékének áldozni. _ .

És ha ez úgy lesz, t. uraim, akkor tálán újra magara 
fogja ölteni társadalmunk régi magyar jellegét, akkor 
újra ragyogni fog azon szellemben, mely Széchenyi 
szelleme volt és a melytől e pillanatban teljesen áthatva, 
a legnemesebb magyar és a legmagyarabb nemes em­
lékére ürítem ezen serleget.

A beszédet nagy tetszéssel fogadták és a szónoknak 
minden oldalról melegen gratuláltak.

Midőn a zaj lecsillapodott, gróf Károlyi István állott 
fel, ki megindult hangon emlékezett meg Rudolf trón­
örökös halálának tízéves fordulójáról és Erzsébet ki­
rálynénak a közelmúltban történt elhunytéról.

A lakoma elölt félórával tartották meg a folytatóla­
gos hitelesítő közgyűlést, melyen kihirdették a január 
hó 29-én lefolyt választás eredményeit; e szerint 1899-re 
igazgatókká megválasztattak : gróf Andrássy Aladár, 
Beöthy Ákos, gróf Eszterházy Mihály; választmányi 
tagokká: Baranyay Pál, gróf Batthyány Géza,

Beniczky Ferencz, Bittó István, grót Csekonics Endre, 
gróf Eszterházy Béla, gróf Károlyi István, Kubmyi 
Árpád, Losonczy Ödön, gróf Nádasdy Tamás, Salamon 
Aladár, Szabó Miklós, Szilágyi Dezső, gróf Széchenyi 
Gyula, Szmreesányi Pál, gróf Sztáray János, gróf 
Teleki Géza, Vörüsmarthy Béla és gróf Zichy Jenő.

azt az 
mélyé-

A Kisfaludy-társaság nagygyűlése.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Tegnap, az- ünnepélyes közüléssel bevégződött 
az idénre a Kisfaludy-társaság nagyhete, az a 
hét, mely kezdődik az írók és végződik az irodalom 
fölött való Ítélkezéssel. Az előbbi funkezió a tag­
választásban és a pályázati jelentésekben nyilat­
kozik meg; az utóbbinak az elnöki megnyitó- 
beszéd a megjelenési formája. Évek hosszú sora 
óta Gyulai Pál mondta ezeket a beszédeket és 
évek óta szinte már csak ez volt az egyetlen 
alkalom, mikor a magyar kritika mestere az iro­
dalomban elért stádiumról hallatta szavát. Teg­
nap azonban lemondott erről és maga is a fel­
olvasók közé vonult vissza. A kritikus helyett a 
poéta szólalt meg benne és az irodalom állása, a 
közélet viszontagságai bírták szólásra és bírálat 
helyett költeményt olvasott fel, melyben mély 
átérzéssel ad kifejezést hazaüui fájdalmának.
A megnyitó beszédet a társaság másodelnöke: 
Szász Károly mondta, hosszan és igazság­
talanul ítélkezve szinikritikánkról. Olyan váda­
kat hangoztatott, melyeket már előzetesen meg- 
czáfolt maga a Kisfaludy-társaság, mikor épp az 
idén választotta tagjai közé a napisajtó két színi- 
kritikusát és ha a többiek legnagyobb része nem 
is éri el ezeket, olyan viszont talán egy sincs, a 
kire reáillenének Szász Károly vádjai. Azok a 
veszedelmek, melyek szinikritikánkat veszélyeztet­
hetik, egészen más természetűek, mint a milye­
neket Szász Károly felsorol és vajmi kevés össze­
függésben vannak azzal, a mit ő főbenjárónak 
tart: a hírlapírói munka gyorsaságával . . .

Gyulai Pálon és Szász Károlyon kívül még 
Beúthy Zsolt, Kozma Andor, Ábrányi Emil és 
Mikszáth Kálmán szerepeltek a programmon. 
Beöthy Zsolt a titkári jelentést terjesztette elő, 
Kozma Andor Arany Lászlóról mondott szép em­
lékbeszédet, Ábrányi Emil lendületes költeményt 
olvasott fel, Mikszáth Kálmán pedig mulattató hu­
moros elbeszéléssel gazdagította az ülés felolva­
sásait. A közönségnek — ilyen programm mellett 
— nem volt oka elégedetlenkednie, aminthogy 
nem is tette, hanem zajos tetszésnyilvánításokkal 
halmozta el a felolvasókat, a kik a közönségnek 
beszéltek; de Szász Károly, a ki az irodalomhoz 
szólott, kevesebb elismerésre tarthat igényt.

Az ülés délelőtt tiz órakor kezdődött. Addigra szinte 
zsúfolásig megtelt az akadémia díszterme, melyben a 
széksorokat előkelő közönség foglalta el, mig a karza­
tokat a fiatalság töltötte meg. Az elnöki emelvényen 
Gyulai Pál elnök, Szász Károly másodelnök, Beöthy 
Zsolt titkár és Vargha Gyula másod titkár ültek. Az 
elnöki emelvény mögött drapériák, pálmák és borostyán 
között Arany László arczképe volt látható, mert a mai 
ülés egyúttal az ő emlékének is volt szentelve. Az 
emelvény körül a Kisfaludysták és családtagjaik ültek. 
Az első padsorban ült Wlassics Gyula vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter, mellette Görgey Arthur, Tóth 
Lőrincz, Szily Kálmán, Lévay József. Megjelentek az 
uj Kisfaludysták is, mögöttük pedig, egészen beékelve az 
oszlopok közé, gróf apponyi Albert ült.

Pont 10 órakor Gyulai Pál megrázta csengetyüjét 
és a beállott csendben hallhatóvá lett Szász Károly 
mély, mind érczesebbé váló hangja. A mai ülést ó nyi­
totta meg a következő beszéddel:

Szász Károly beszédje.
Régiekről emlékezni mindig jó és hasznos volt, 

mert a régiektől sok tanúság marad hátra, a régiek 
tapasztalásaitól mindkét irányban hasznos tanúságok 
merilli-tők. Ha mi jót hagytak hátra, azt eltulajdonít­
hatjuk s még tovább fejleszthetjük; ha miben tévedtek, 
tanulság az utódoknak, hogy azt kerüljék s ugyanabba 
a hibába ne essenek. A mi egyszer helyesnek bizonyult, 
az fentartandó, de nem ridegen és szigorúan, hanem 
a helyes irányban fejlesztendő, hogy mind jobban es 
dusabban gyümölcsözzék.

Itt Szász Károly visszapillantást 
társaság alakulásának és első kot 
azután igy folytatja :

Az állandó s ismételten hangsúlyozott czelok világo­
sán hirdetik, hogy a Klsfaludy-társaságnak nem egye­
düli — sőt nem is föczélja, mit feladatul tűzött volna 
maga elé, hogy tagjai épen a szépirodalmat műveljek s 
annak minden ágúban közvetlenül dolgozzanak s te- 
reintőleg működjenek : hogy verset, regényt, drámát 
Írjanak s a szépirodalom mezejet gazdagítsak, bot kez­
detben, alakulásakor s szabályai első “»«gébén (1M/)

etett a Kisfaludy- 
korszakának történetére,

az első czikkben világosau az van mondva :
hazának, kivált liatalaDt) 

szépliteralurai pálya 
y a literatúrai

ludv-társaság czélja :
Íróit évenkénti jutalmak által 
gondosabb megfutására ösztönözni — 
aesthetikai és költészeti, eredeti vagy fordított jeles dol­
gozatokkal gazdagítani.»

Tagjaitól nem a maga részere vart es kívánt szép- 
irodalmi dolgozatokat, ilyeneket csak példányul s a 
hazai irodalom díszére, gyarapítására; a hatalabb erő­
ket, a jelesek példája által ösztönözni, bírálataikkal ke 
nézni és finomítani s a széphez vezetni. így kezdetben 
mintegy szépirodalmi képzőiskola volt a társaság s je 
lesei annak részint gyakorlati, részint elméleti tanara, -, 
amazok példaadással, emezek elvont tanokkal esi bira a 
tokkal a tehetséges, de még járatlan halatok előkészt é­
sére Irodalmunk akkori álláka s meg korlátolt volta 
ezt "követelte. Lehetett-e Vürüsmartynál, Bajzanal.fay 
Andrásnál, Józsikánál jobb tanárok kezvbe s peWaja es 
ítélete alá adni a mintáikat követni kész es kepes iiatal
tehetségeket ? , . ,,,

S valóban, az irodalmi társaságok nem is arra valók, 
ho»v minél kiválóbb tagjaik egymás biztatása mellett 
regényeket, drámákat, verseket írjanak s egymás reme­
keit olvassák és kinyomassák. A remekművek példányul 
szolgálnak a hasonlóra törekvő tehetségeknek, magas 
lelki táplálékul a fogékony olvasó közönségnek, kincséül 
a nemzeti irodalomnak, magának a nemzetnek.

A remekírók müvei egyesületi szabályok nélkül is 
köztulajdonná válnak. A Kisfaludy-társaság megalaku a- 
sakor s élete első szakában nem is voltak oly rendes 
felolvasó ülései, mint ma; akkor csak az évi közgyű­
lésen volt egy-egy kiváló tagjának felolvasása.

Ez első szervezetnek feladata s rendeltetése megkívánta, 
hogy szépirodalmi jeleseinken kívül a szépirodalmmal 
csak távolabb érintkező vagy arra elméletileg is hatni 
képes tudósaink közül is legyenek tekintélyes ta&jai. 
Azért találjuk mindjárt az alapítók s a legelső választot­
tak között Bártfay Lászlót, Kelmeczy Mihályt, 
Stettner Györgyöt, gróf Dessewffy Aurelt, Péczey 
Józsefet, Szenvey Józsefet és bzontagh Gusztávé . 
Azért a társaság munkásságának főrészé nem a felol­
vasó gyűléseken, a tagok felvasásaiban volt, hanem
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pályázatokban, azok bírálatában s az évlapok ki1 
adásában.

Egy újabb történelmi kitérés után a szónok következő* 
leg tér reá a mai irodalomra:

Irodalmunk könyvirodalmi része sokkal gazdagodott, 
de a napi sajtó munkássága s terjedelme még sokkal 
nagyobb mértékben. A szépirodalomnak, a költői, jele­
den verses részét is, még nagyobb mértékben az elbe­
szélő, regény és novella, s nagy részében rajz-irodalmát 
a napi sajtó nyelte el s tárcza-irodalommá tette úgy, hogy 
nagy része befejezetlenül megy a nyomdába, naponkint 
készülő részletekben, sokszor előre meg sem állapított 
befejezéséig. Mohón készül, mohón olvassák, sem a 
szerző, sem az olvasó nem emészti meg, nem mérlegel­
heti értéke szerint. Hatása is csak pillanatnyi s leg- 
fölebb máról-holnapra terjedő s a benyomás oly 
elröppenő, hogy a két kötetes regény két vagy há­
rom hónapi tárczákra terjedve s egyes számai el­
kallódva figyelemmel át sem olvasható s naponkint fe­
ledésbe menve, a vég a kezdettel össze sem vethető s 
az összefüggés kapcsolata elveszett az olvasás alatt. 
Nem is akarom az úgynevezett századvégi irodalmunk 
ferdeségeit s úgy erkölcsi, mint aesthetikai értékének 
léhaságát feszegetni. A színi és drámai kritika becse is 
erezhetőieg alászállott a mai hírlapirodalom hirtelen 
dolgozó, az előadás napján, rendesen még az előadás 
előtt látatlanul elkészült és az előadás után futtában 
kiegészített, mert féléjszaka készült, többnyire megrágat- 
íanui a közönség elé kerülő (mert másnap már olvasni 
kell) elhamarkodott formájában ! . . .

Az irodalom ily átalakulásával, mely még a legtehet­
ségesebbeket is, sürgető voltával, többé-kevésbbé lelüie- 
Iességre készteti, sőt kényszeríti, észrevehetőig hat tár­
saságunkra is. Az első alakuláskor 1837-ben s a léibe- 
szakítás után újjáalakuláskor 1862-ben mutatkozott 
számarány: a költők s széptani írók és a mindkét 
irányban munkások között az újabb választásoknál el­
vesztette egyensúlyát s társaságunk ezt érezve es át­
látva, az évenkénti sajnos vesztésekkel megüresedő 
helyek betöltésére oly szabályt állapított meg, mely most 
tabn inkább, mint valaha szükséges egyensúlyt ismét 
1 eiyreállitandja, Ez irányban tett első kísérletünkről ma 
adunk számot, sikerét a jövendő lógja igazolni.

Régiekről emlékezni — kezdtem beszédemet s azzal 
akarom be is fejezni. Bár én is már régiek közül való 
vagyok, harmad magammal az 1868-ások között, van 
egy társunk még a legrégibbek bői, olyan, a ki a Kis­
fa i udy-társaság első megalakulása idejéből való. A Kis- 
fatudy-társaság születése napján, 1837. február 6-án 
tartott alakuló gyűlésében, melyet az előzmények elő­
adásával Toidy, akkor még Schedel Keren ez nyitott 
meg, igazgatóvá az első három évre íáy András vá­
lasztatván — ők s akkori társaik már rég elköltöz­
tek. Tóth Lőrincz jegyzővé, bár rendes taggá 
csak négv év múlva 184! -ben választatott meg, s igy 
t: minőségében is már üS év óta, összesen 62 éve ül 
sorainkban, annyi nemzedéket látva felvonulni oldala 
mellett s élve túl. A magv. tud. akadémiának még 
régibb, 1836-tól levelező, ' 1838-tól rendes tagja az 
előbb jogtudományi, most 11 ik osztályában ; oly sok 
oldalú s faradhatatian munkásságával, működése min­
den terén elévülhetetlen érdemeket szerezve ma- 

tudományos irodalmunknak. Fiatal 
Bajza lyrájához 
s drámai mü­

veivel az akadémia pályázatain majd dicséretet, majd 
liszteletdijakat, nem egyszer a teljes 100 aranyos jutal­
mat nverve meg; később a jogtudomány terén, érteke­
zéssel, "önálló müvekkel, külföldi remekek fordításával, 
végre a törvényhozásban — négy Ízben mint képviselő 
— utóbb a főrendiház tagja, a bírói pályán mint kúriai 
t iró s végié tanácselnök — mindezek mellett sem szűnve 
meg irodalmi munkásságától úgy egyes felolvasásokban 
Líraiatokban s az ülés-.k tanácskozásaiban, legutóbb még 
választásaiban is, melyektől soha sem vonta meg buzgó 
részvételét. Még 1802 márczius 30-án s folytatólag 
május 25-én Jubiláns visszaemlékezések —
"s égre 1804 május 5-én, a Kisfaludy-Társaságra 
való Emlékezések is, terjedelmes, de folytonos 
figyelemmel kisért felolvasásaival tanított és gyönyör 
köthetett. E sokoldalú s egy, gyümölcsökkel, az ágak 
meghajlásáig gazdagon megrakott termőfához hasouló 
példájával bizonyította a Kisfaludy-társaság 
fogva megállapított feladatúnak helyességét, 
is iéntartani igyekszünk.

Beszédemet a legrégibb, a társaság létrejöttével egy- 
i-it-jü tag társunk iránt való tiszteletünk s annak az 
óhajtásnak kifejezésével, hogy még soká láthassuk so­
rainkban — és legújabban most választott tagtársaink 
saves üdvözlésével végzem, és mivel elnökünk ma a 
felolvasó asztalt vette igénybe, ez ülést az ő nevében 
van szerencsém ezennel megnyitni.

Az éljenzés iecsillapodta után Beöthy Zsolt olvasta 
föl főtitkári jelentését, a melyből közöljük a követke­
zőket :

A titkári jelentés.
Tisztelt gyülekezet!

ganak s szép
korában lyrai dolgozatokkal, a 
rokon Szívhangjaival lépve föl

kezdettől

A Kisfaludy-társaság, midőn évenkint egyszer e dísz­
terembe hívja meg «alapitóit, pártolóit, s a magyar szép­
irodalom minden barátját»: e gyűléseit «ünnepieknek» ne­
vezi, s legalább magára nézve ünnepeknek tekinti. De 
hat kinek vannak sz nva ez ünnepek dicséretei, ünne­
peinek ki az ünnepellje ? Alakulásakor, munkásságának 
tiső esztendeiben maga Kisfaludy Károly személyisége, 

odaírni életünknek reformátora, nyolezvau év előtti 
i öltészetünknek az a nagy modern-je volt, kinek nevét 
társaságunk büszkén, s e névvel megjelölt kötelességének 
tiszta tudatában viseli. Az ő modernsége tulaj­
donkép az idegenben elfogult Kazinczynak s 
a magyarságban elfogult ellenfeleinek magasabb 
fejlődési fokon egyesítésében állott: a magyar szel­
lem érvényesítésében az európai Ízlés formái között. 
Pályájának ez a jelleme, ez a törekvése lett barátainak 
s az Auróra-kör utódjának, a Kisfaludy-társaságnak 
programmjává. Az ö társai, a mi alapítóink, személyi- 
égének még eleven emlékei között, kora elvesztésének 

fájdalmában, összejöveteleiken az első időben őt magát 
ünnepelték, azulan pedig prédikálták azt, a mit tőle 
tanultak és tanulhatnak mindenek. Azóta mindig s igy 
e mai ünnepünkön is voltakép az ő emlékének teszünk 
tisztességet. Az ő zászlaja alatt, a kidőlt nagyoknak 
legalább liü követőiül, az ő nevében ünnepeljük a nem- 
:.<*t és költői eszménynek, a hazafias érzésnek és jó 
ízlésnek kultuszát, a magyar müszellem fejlődését, mely­
nek irányzásában és terjesztésében társaságunk közei 
hetven esztendeje tevékeny részt vesz. A szellemi erők 
mértéke, melyet ráfordíthatott, a végzet rendeléséből 
liőnkint nagyon különböző volt, de az erkölcsieké, hála 
istennek, mind máig nem fogyatkozott meg. Sem 
kegyelet, sem a munkakészség, sem a czultudatosság. 
Ezekkel haladunk előre ezéiuuk felé, a nagy északi 
művész jelmondatával: «a mint tudunk !» íme ünnepet 
ülüuk újra s az ünnepek nemcsak a pihenés napjai, 
hanem a magunkkal való számvetés s a jövőre szolgáló 
erőgyűjtés napjai is. Az erőnek pedig legbiztosabb és 
leggazdagabb forrása: a magunkkal való számvetésnek 

. megnyugtató eredménye.
Mf.gnyugfatc-e a mi számvetésünk és számadásunk, 

mtlylyvl társaságunknak legutóbbi életévét magunk 
vlé idézzük ? Igyckezíünk-e méltó utódai tenni 
Kisfaludy Károíynak és körének ? Ertjük-e az 
idők távolából hozzánk zengő szavakat, küyetjük-e 
a nagy árnyékok világából leltünő ujjok intését i 
Meg tudtuk-e őrizni híven ’Hagyományainkat, ^me­
lyeket sok évtized munkája, sikerei, fejlődése, dicsősége 
szentesítettek ? Ápoltuk-e s helyes irányban értékesitet- 
lük-e a kapcsolatot az élettel s a nagy magyar közön­
ségéi azt* az összeköttetést, melynek mintául szolgáló 

arany kapcsai magának a mesternek munkái ? 
Szavad legyen e részben arra a nemcsak megnyugtató, 
hanem biztató jelenségre is utalnunk, hogy közönségünk 
áldozatkész érdeklődését, rokonérzését czéljaink és mun­
kásságunk iránt ez évben is ébren tudtuk tartani.

A jelentés ezután beszámol a társaság újabb alapit- 
vágv&iról, a felolvasó-ülések látogatottságáról, a bemu- 
tv'.ctt müvekről és a társaság kiadványairól. Kegyelettel 

ja cl azután azokat, a kik a múlt évben kidőltek a 
tarkaság soraiból. Sayons Ede levelezőtagot, Abonyi 
Lajoc, Zichy Antal, Szász Béla, Arany László és 
Horváth, Boldizsár rendes tagokat.

Azután igy folytatja:
Üresen maradt helyeiket a jelen közgyűlésünkön, 

í-bruár 1-én töltöttük be, öt érdemes nőtársunkat szó 
Viv-'.n 'i'u^’udy Káioly zászlaja alá: Alexander Bér

nátot, a magyar közönségnek hosszú idő óta egyik leg­
jelesebb és legmélyebb oktatóját jó ízlésre, helyes gon­
dolkodásra és nemes cselekvésre; Ambrus Zoltánt, a 
modern irodalmak avatott ismerőjét, kiváló stilisztát és 
finom elbeszélőt; Berzeviczy Albertet, a magyar köz- 
mivelődés egyik leghivatottabb és leglelkesebb vezérét, a 
miveltség- és müveléstörténet kiváló képviselőjét ; 
Jánosi Gusztávot, kit munkás elvonultságából két hal­
hatatlan ajánlója vezet közénk : Milton és Tasso; végre 
az uj magyar, de igazán magyar lira erős ifjú tehetsé­
gét, Szabolcsba Mihályt. Levelező tagsággal kívántuk 
még elismerésünket kifejezni Brábek Ferencz prágai 
egyetemi tanár iránt, ki évtizedek óta a legbuzgóbb és 
sikeresebb termékenységet fejti ki hazája nyelvén iro­
dalmunk ismertetése körül. Legyenek mindnyájan szív­
ből köszöntve körünkben, hova őket nemcsak érde­
meik meg tiszteléséül, hanem munkánk társaiul hívtuk.

E nemzeti munka társaiul, mely a jövő építésén fá­
rad, de a múlt alapján, egyesítve a kegyeletet és bírá­
latot, a tanulmányt s az ihlet kultuszát. Igen, a kegye­
letet is, mely tulajdonkép életre hívta társaságun­
kat, Ebben ismerjük, érezzük és ápoljuk nemzeti 
érzésünknek s vele nemzeti műveltségűnknek leg­
hatalmasabb tényezőjét, másfelől pedig azt a mér­
séklő erőt is, a mely a hamarkész uj elméletek­
kel és divatokkal szemközt gyakran védelmezi nem­
csak a hagyománynak, hanem a jóizlésnek jogát is. 
Ezzel a kegyelettel jelentünk meg az idén, emléktábla 
és szoborleleplező ünnepélyeken, Vajda Péter vanyolai, 
Garay János szegzárdi és Szarvas Gábor adai szülőháza 
előtt, a debreczeni színészetnek száz- és az erdélyi 
uniónak ötvenéves jubileumán. Ezzel vettünk részt a 
márczius 15-diki budapesti Petőíi-ünncpen. És ezzel a 
kegyelettel gondolunk rá ma, a félszázados fordulón, 
midőn halálának emléke árnyékként vonul át dicsőségé­
vel tele lelkűnkön. Vére a vérünkből, lelke a lelkünk 
bői : élt-e valaha valaki e hon határai között, kit 
inkább a magunkénak dicsérhetnénk és pályázhatnánk, 
mint ő? «Mint a sas!» mondja az olasz s a renais­
sance legnagyobb lángelméjére gondol. «Mint a sas!» 
Szállhat-e e szavaknál másra legelőször és legkivált ^ a 
mi képzeletünk, mint reá, a ki szürkén kelt ki fészké­
ből, büszkén és erősen bontotta szárnyait, s szédületes 
magasba emelkedve tűnt el a lény birodalmában. De 
csak személyes életére nézve. Mert a segesvári vesztett 
csata elesett katonája a magyar szellemnek, melynek 
érzésvilágga benne jelent meg eleddig legtisztábban, 
leggazdagabban és legfényesebben, győztes hódítójává 
lett a kerek világon. Halálával uj élete kezdődik, mely­
nek immár betelt első félszázada arról biztosit, hogy ezt 
az életet bátran beleképzelhetjük még sok jövő század 
világába. A gondviselés pedig, a ki megajándékozott vele, 
adja meg azt is, hogy mikor majd a jövendő távolában 
az egész emberiség öröméül folytatni fogja életét: éljen 
még akkor itt egy nemzet, boldogan és nemzetül, mély­
nél ő nemcsak öröme, hanem dicsősége is I

Az elegáns, szép nyelven megirt jelentést is lelkesen 
megéljenezte a közönség.

A felolvasiisok.
Ezután Kozma Andor lépett a felolvasó asztalhoz és 

elmondotta emlékbeszédét Arany László fölött. A leg­
tökéletesebb magyar költő házi tűzhelyének szelíd vilá­
gában látta meg először Arany Lászlót. A mi boldogság 
a reményben vau, azt érezte Arany János, a mikor 
fiára tekintett. De érezte mindazt az aggodalmat is, a 
mi borongós életfelfogásából csak keletkezhetett. És igy 
a költő fia komor hangulatok közt növekedett fel. Pe­
tőfi volt a ház barátja. Csapongó egyénisége, a melynek 
humora a «Laczi te...» kezdetű versben nyilatkozott 
meg, tüneményes emlék maradt csak Arany László lel­
kében, a mely fölött örökre Arany János borongása, 
rembrandti mélysége lett uralkodó. A legnagyobb ma­
gyar költő fia számára születési szerencséje csak szent­
ségképen megbecsült, de sohasem fitogtatott disz volt. 
Apjától nem vett át semmit, csak a szigorú öubirálatot, 
az irodalmi szemérmetességet. Azután költői erejét.

Arany János nem várta, nem is kívánta, hogy fia 
költő legyen. Errol a hivatásáról meggyőződését a kö­
vetkező sorokban fejezte k: :

. . . Pályám bére 
Égető mint Nessus vére . . .

És a fiatal Arany László lelkében sem keletkezett 
olyan költői vihar, a mely megnyilatkozásra késztette 
volna, de mégis megmozdult benne az örökölt vonza­
lom a költészet iránt. Kozma Andor ezut in ismerteti 
Arany László müveit és az emlékbeszédet a következő 
szavakkal fejezte be :

Nemes szív volt. Egyénisége nem a frázisokban, ha­
nem a komoly munkában kereste a boldogulást. Népét 
igazán szerette. Sajátos, eredeti és egyéni volt, 
helyet vívott ki magának a magyar költészetben.

Az emelkedett hangú emlékbeszédért a közönség hi­
ll arzó tapssal és éljenzéssel honorálta a szónokot, a kit 
mikor leszállt az emelvényről, a jelen volt kitűnőségek 
sorra meggratuláltak.

Nagy érdeklődéssel nézett a közönség Gyulai Pál 
költeménye elé, s a mikor a társaság elnöke a podiumra 
lépett, éljenzés és taps hangzott föl. Gyulai Pál versej 
egész terjedelmében ide igtatjuk.

Az óv vágón.
(1S98. deczember 30-án.

Oh ez a düh, ez a pártdüh 
Tart-e még sokáig ?
Avagy immár eljutottunk 
A végső határig?
Nem jutottunk, sőt félnünk kell 
Vége csak akkor lesz,
A mikor a honfiszivnek 
Minden kincse elvesz.

Az utolsó strófát a rükaszavu ősz kőim reszkető Han­
gon, megindultan mondta el. Azután kitört a tapsvihar 
és éljenzés, a melylyel főleg a fiatalság perczekig tün­
tetett Gyulai Pál mellett.

A kitűzött programmtól kissé eltérve, a távollevő 
Mikszáth Kálmán novelláját Beöthy Zsolt olvasta 

fel. A népszerű iró éles szarkazmussal irta meg. «A 
Jokon» czimmel egy örökség történetét, a mely váratla­
nul és számos vidám előzmény után jut egy exczellen- 
cziás ur szegény rokona kezébe. A felolvasást sok he­
lyütt szakította meg derültség és a tetszésből kijutott 
Beöthynek, a felolvasónak is, a ki kitünően adta elő 
Mikszáth elb^zélését.

A felolvasások sorát Ábrányi Emil fejezte be, a ki a 
már oszlani kezdő publikum figyelmét, még le tudta bi­
lincselni néhány perezre Szerelem czimü szép 
menyével, melynek ide igtatjuk utolsó két 
szakát:

költe'

Jő magyar nép, ősi kincsed 
Ily könnyön íecsérled?
Szived, elméd megromlását 
Nem érted, nem erzed ?
Pártok felett leng egy zászló,
A haza zászlója:
Pártoké csak addig 'ogos,
Mig ezt védi, ujja.

Régen két nagy párt elég volt 
Kevés az most, több kell, 
hne négy-öt küzd nevedben 
Szilaj gyűlölettel.
Es mily küzdés! Veszni indul 
Régi hired éke,
S lészsz magadnak folyton kisebb, 
Csúfos töredéke.

Kinn, benn annyi ellenséged, 
Magad mért légy azzá?
Sorsod elég bajt hozott rád,
Ne tégy te is hozzá!
Ne idézz fel ádáz harezot 
Szenvedély hevében,
De mit nyújthat jó szerencse, 
Ragadd meg serényen.

Vége felé jár e század,
Mely újjá szült téged,
Van-e lelked megtagadni 
Annvi szent emléked ?
Van-e lelked, mit kivívott 
Erő, szent akarat,
Elgázolni, tönkre tenni 
Egy rövid év alatt ?

Nem azért küzdött a honvéd 
Sok véres csatában,
És szakadt meg aunyi hü szív 
Honfi-bánatában,
Hogy az utód, vak dühében,
A helyett, hogy védje,
Megújult ős alkotmányát 
Darabokra tépje.

Sokszor tiprú alkotmányunk 
Zsarnok kény, de mindég 
Visszavivta, uj erővel 
Honfi kar és hűség ;
De ha egyszer, oú magyar nép, 
Magad tiprod azt el,
Hasztalan a késő bánat,
Nem éled többé fel!

Kis fészket raktunk, én és gyenge párom,
Ott végórámat csöndesen bevárom.
Egy vádat, egy panaszt sem ejt szavam,
Nyugodtan nézem, a mi hátra van.
Mig gyér időm Jassankint lepereg,
Mint rózsából a hervadt levelek.
Hadd hulljanak!... Csak te maradj velem,
Te ringass a halálba, szerelem!

S ha már nem látom többé a világot,
Szivem porából nöjjenek virágok!
Hantom füvén, szerény fejfám alatt 
Daloljanak szerelmes madarak.
Napfény ragyogjon mély sírom felett,
S hirdesse dal, fény, illat, kikelet,
Mig mosolyogva alszom odalenn,
Milyen hatalmas, szép vagy, szerelem!

A költeményt megtapsolták.
Végül Vargha Gyula másodtitkár tett jelentést a 

lejárt pályázatok eredményéről. A rövid jelentést a kö­
vetkezőkben közöljük :

«A Kisfaludy-társaság pályázatainak eredménye ezúttal 
nem igen szolgál irodalmunk gazdagítására. A Lukács 
Krisztin a jutalom pályakérdésére, a magyar könyv- 
illusztráczió történetére egyetlen mü sem érkezett be.

A Széher «/rjoáíí-jutalomért 41 ballada! pályamű 
versenyzett ugyan, de legnagyobb részük csak gyenge 
szárnypróbálgatás, sőt azok is, melyek némi tehetséget 
árulnak el, inkább csak a verselési ügyességgel tűnnek 
ki. A pályázat legfigyelemreméltóbb darabja a 40. számú 
Megöltek egy legényt czimü, mely egyszerű, természe­
tes hangjával és előadásával s némi ballada! színével 
versenytársai fölé emelkedik. Határozott dicseretreméltót 
azonban a bizottság egyet sem talált, jutalomra méltót 
annál kevésbé. .

Ép ily meddő volt a Széher Árpád ]o\.d.\on\bó\ vi; 
költői elbeszélésre hirdetett pályázat is. A bírálóbizottság 
egyhangú véleménye szerint a beérkezett 12 pályán.ü 
jobbára gyakorlatlan kezdők munkája, csak az Ezeregy 
éjszaka és a Menyasszony futás czimüek emel­
kednek ki valamennyire rendkívül gyenge versenytársaik
közül. ........................

Örvendetesebb a bojári Vigyázó Sándor-fele paly a- 
;:,t eredménye. A beérkezeti G történeti elbeszélés közül 
az Ezüst tálak czimüt a bíráló-bizottság olyannak 
találta, mely ha nem is minta-elbeszélés, de egészben 
véve elég értékes költői alkotás. Szerző tanulmányozta 

kort, melyben története játszik, a szereplő alakokat 
pedig elég jellemzően rajzolta meg, különösen az el­
beszélés bősét, Bánjfi) Dénesi. Vannak ugyan ennek 
az elbeszélésnek is fogyatkozásai : az akkor divatos la­
tin szavak sűrű alkalmazása, s leveleknek, történeti 
tanulságoknak túlságos használata, melyek helyenkint 
szárazzá és hosszadalmassá teszik a különben elég ér­
dekes és mozgalmas elbeszélést; e hibák azonban nem 
bornályositják cl a mü jó tulajdonságait s a társaság, a 
bizottság egyhangú véleménye alapján a 4. szánni 
Ezüst tálak czimü Az igazság csak látszat 
jeligével ellátott pályaműnek a jutalom kiadását ha­
tározta el.

A felbontott jeligés levél szerint a pályanyertes elbe­
szélés szerzője: Bodrogi Lajos, kecskeméti tanúi.

Az ülést Szász Károly rekesztette be néhány szóval, 
mire a tagok és a közönség kivonultak a teremből.

Az ebéd.
Az ülés után a tagok és a hozzájuk csatlakozott ven­

degek ebédre gyűltek az István-főherczeg szálloda első 
emeleti éttermébe, a Kisíaludy-társaság banketjeinek 
hagyományos helyére, hova a tavalyi excurzió után 

társaság az idén újból visszatért.
Az ebéden jelen voltak a következők : Gyulai Pál 

Szász Károly, Beöthy Zsolt, Tóth Lőrincz, Baksay Sán­
dor, P. Thewrewk Emil, Szilády Áron, Lévay József, 
Herczeg Ferencz, Rákosi Viktor, Ambrus ‘Zoltán, 
Alexander Bernát, Szürv Dénes, Bérezik Árpád, Kozma 
Andor, Bársony István, Radó Antal, Kenedi Géza, Hein 
rich Gusztáv, Jánosi Gusztáv, Berzeviczy Albert, Áb­
rányi Emil, Neugebaucr László, Sturrn Albert, id. 
Szinnyey József, dr. Borovszky Samu, Jónás Károly. 
Görgey István, Nagy Miklós, Iladzsin 
Zsigmond, Beöthy László, György Endre,
Ágai Adolf, Végit Arthur, Zilahy 
Farkas. A menu, melynek

Antal, Sebők 
Préin József, 

Simon és Szőcs 
összeállítása Beöthy Zsolt

gourmet Ízlését dicséri és a melyet Gundel János pom­
pásan excqualt a következő :

HuitresVr Ostende 
Potage

Potage Windsor 
Poisson

Filets de sandre aux fines herbes 
Relévé

Janibon braisé au Madeire 
Sorbet

Ponclie Roumaine 
Roti

Poulards de Styrie 
Saladé a la Russe 
Compote assortie 

Entremets 
Parfait d’ Ananas 

Patisseries fruits fromagas 
Café Mocca

Vins: Csombordi, Szekszárdi 
Magyaráéi 1887.

Az első felköszöntő után, melyet Gyulai mondott a 
királyra és a melyet a társaság felállva hallgatott meg, 
Beöthy Zsolt vette kezébe a Gyulai-serleget, hogy mint 
az ebéd-ünnepi szónoka, megújítsa Csaló Pál emlékét. 
Beöthy Zsolt brilliáns beszéddel tett eleget ennek a fel­
adatnak. Beszéde ékes volt a finoman kicsiszolt for­
mákkal és gazdag az ötletekben, a megkapó és reso- 
nancziát keltő gondolatokban. Egész terjedelmében a 
következőleg hangzik:

Tiszteit társaság! Egy kissé elborulva szólalok meg, 
mikor e perezben visszagondolok ennek a serlegnek a 
történetére, a melynek a terve, alig egy pár esztendeje, 
kettőnk lelkében született meg. Kettőnk közül - Zichy 
Antal elhalálozván — ma már egyedül vagyok.

A serlegnek, a mint felírása mutatja, mi azt a ren­
deltetést szántuk, hogy évenkint egyszer, ünnepi lako­
máinkon, szeretett és tisztelt elnökünk egészségére 
ürítsük. (Éljenzés.) Ezért Írattuk fel reá: «Gyulai-serleg. 
Egészségére minél tovább, emlékére minél később.* 
(Tetszés.) Elnökünk azonban más rendeltetést szánt e 
serlegnek: azt, hogy minden közgyűlési lakománkon 
társaságunknak egy tagja ezzel a serleggel kezében 
emlékezzék meg társaságunk egy-egy régi, munkás tag­
járól, annak dicsőségéről; újítsa tel, állítsa szemeink 
elé emlékét, s minthogy a múlt időknek nincs olyan 
mozzanata, a melyből a jelen ne tanulhatna, igyekezzék 
az ünnepeltnek pályájából tanulságot levonni a jelen 
számára, a mi számunkra.

Elnökünk e gondolatában nemcsak gyengédség, hanem 
egy hagyományos magyar mozzanat is van: 
gvar életből maradt szokásra emlékezte. M:

y ,r gazda innék, kiönt valamit poharából: Igya meg 
_ föld! Áldoz a földnek és áldoz azok emlékének, a 
kik már a földéi. (Élénk tetszés.)

Ma a sor egy oly társunkon van, a kinek a neve 
már reges-régen nem forog közszájon : Csató Pálon. 0 

Kisfaludy-társaságnak második halottja. Az első : 
Kölcsey Ferencz. Csató Pálon, a kinél a maga korában 
kevés iró aratott több és melegebb tapsot, kevés iró 
hódított meg több és tisztább szivet, kevés iró védte 
eszméit, gondolatait, támadta ellenségeit nagyobb hévvel 
és nagyobb szenvedélylyel, több tanultsággal és — sze­
rencsétlenebbül.

Csató drámairó volt, novelláim és polemikus, mü- 
biráló. Egész egyéniségét, lelkületét két vonás jellemzi: 
az elmésség és a szenvedély. Egész irodalmi tevékeny­
ségében, annak minden ágában e két tulajdonságával 
tűnt ki.

Nem irói jellemrajz a czélja e felszólalásnak ; nem 
akarom hosszasan fejtegetni, hogy Csatn irta Kármán 
után az első novellát, a mely a szív mély és heves 
szenvedélyeinek igaz hangját szólaltatja meg, hogy a/. 
első drámát, az első vígjátékot irta, mely a finoma 

elmésebb társalgási nyelvet hozta a színpadra. Mind­
ezekről «a fiatal házasokéról «a szerelemmel nem jo 
játszani»-ról, «a tol vaj »-ml stb. keveset tudnak _ s egv 
novellának, egy vígjátéknak érdemeiről, jó tulajdon­
ságairól jellemrajzban is, nemcsak toszt ban igazi nehez 
fogalmat adni. De volt Csató működésének egy ága, a 
mely ha maradandóbb nyomokat nem is, de mara­
dandó emléket hagyott hátra. Ez szenvedélyes állás- 
foglalása volt az irodalomnak, az akadémiának, a 
Kisfaludy-társaságnak és a nemzeti színháznak akkori 
hatalmasai, az úgynevezett triumvirátus ellen. A mo­
tívum, a melyből ezt a harezot megindította, kétség­
kívül személyes motívum voit, az elkeseredett ember 
liarcza volt, de utolsó goodolatáig, utolsó szaváig a 
tanult és müveit ember hangján. (Tetszés.)

A mellett egy embernek a harcza, kinek végzetes ál­
lásfoglalásához szolgálhatott psychologiai motívumot; az 
a keserű mellőztetés, úgyszólván eldobatás, a melyben 
részesült, a ki talán ebből a psychologiai motívumból 
kifolyólag, mégis abban gyökerező igaz meggyőződésé­
nek erejével és hevével küzdötte végig a szerencsétlen 
harezot. E harcz azok ellen folyt, kure ma mindnyájan 
büszkék vagyunk, a kik nemcsak a Kisfaludy-tarsaság- 
nak, nemcsak a magyar irodalomnak, de az egész ma­
gyar nemzetnek úgyszólván büszkeségei, a kiknek a 
neve minden ajkon él, holott Csatót nemcsak minden 
szív, de majdnem minden elme elfelejtette. Es mégis, 
egy szemernyi igazságnak az elemi t ebben a szenvedő 
lyes harezban megtaláljuk : A hatalmasnak, akár a po­
litika hatalmasa, akár a szellemi életé, hatalmával 
visszaélni nem szabad. (Igaz! ügy van! letszes.)

Sokkal dusabb, sokkal frissebb azoknak a dicső nagy- 
jainknak koszorúja, a kik ellen Csaló küzdött, hogy- 
sem el ne merhetném mondani, vagy attól kellene 
tartanom, hogy tiszteletlenül vagy méltatlanul érinteni 
ezt a koszorút, mikor azt mondom : Csató sokat szen­
vedett. Szinte megindulok, mikor magam elé képzelem 
ezt a rendkívüli tehetségű, rendkívüli műveltségű em­
bert, a nyomorral, a betegséggel, magáért és család- 
déri küzdve s nem találva támogató kart, segitő kezet 

azok részéről, a kiknek méltó szellemi testvére volt. 
Megindulok, mikor aranyserleget kell emelnem annak 
az embernek emlékére, a kit sorsa és sorsának iniézői 
csak ürömpoharból itatlak (Tetszés.) addig, a mig ő a 
magyar közönségnek kevés, de becses irodalmi dolgoza 
laiban aranyserlegből öntött. (Élvük tetszés.) Kritikus 
volt, még pedig a legjavából, a legtanuitabbjáuól, a 
legelmésebbjéből s a legszenvedélyesebbjéből.

De az ö kritikai pályájának emlékét nemcsak az 
akkori hatalmasok ostromlása őrzi, liánéin őrzi más is. 
Azt hiszem, a kritikusnak nem az a legnagyyobb dicső­
sége, hogy a lehetetlenséget visszautasítja a homályba; 
sokkal nagyobb az, bogy a tehetséget előbbre vigye. 
(l"az! Úgy van! Tetszés.) Csató ilyen értelemben is 
kritikus volt, mert az első kritikai magasztaló szót, a 
mely egy feltűnést akkorinan nem kelteit szépirodalmi 
külleménv, egy fiatal iró kísérlete felől megjelent, az a 
kritikai közlemény, a . mely egy regénytöredék Írójának 
nagy jövőt jósolt a magyar irodalomban, a mely észre­
vette, bár a magyar horizont szélén ^ akkor még csak 
legelső sugara szökött fel, Kemény Zsigrnondnak nagy 
szellemét. Csalótól eredt.

De hol marad a tanulság, a melyet pályájából le 
akartam vonni V

Ez a tanulság nem más, minthogy ő, a ki életének 
utolsó esztendeit hírlapírói munkásságban töltötte, e 
munkásság legjelentősebb ;igának az irodalmi kritikát, 
az irodalomnak a hirlapirásban való iulkiismeretes, lel­
kes, tiszta s odaadó képviseletét tartotta. Ehhez maradt 
hü ’úgyszólván utolsó leheletéig. A «Hírnökének iro­
dalmi szemléi Csalónak legnevezetesebb czikkei; s mi­
liőn ma a lurlapiras és irodalom annyira távoiödnak 
e^vmastól, hogy c zu Íja inban és törekvéseikben — bár 
nem valljuk meg — egymás ellen törnek vagy legalább 
(»gyfTjás ellen működnek, akkor Csaió pály•íjának ezen 
mozzanata igen megszívlelendő és fontos tanúságot szol­
gáltát az Íróknak is, hogy becsüljék meg a sajtót, mert 
Csató iró volt és megbecsülte a sajtót; a hírlapíróknak 
is, hogy becsüljék meg* az nodúimat, mert C-ató hír­
lapíró is volt es a mit legtöbbre becsült, az irodalom 
volt. A liirapirodalom és az irodalom mindkettőnek 
csak hasznára való szövetségének példáját latom Csató 
emlékében és pályájának ezt a mozzanatát óhajtottam 
jelen korunk elé tanúságul felidézni akkor, a mikor 
ennek az eszmének, az irodalom komoly megbecsülésé­
nek, c megbecsülés egész életen at való kitartó és ren­
dületlen képviseltétésének példányképét, a mi szeretve 
tisztelt elnökünket ezzc-1 a pohárral is Csató emlékévei 
éltetem.

Hosszantartó zajos taps és éljenzés jutalmazta Beöthy 
P. Thewrewk Emil volt a következő

A mai modern irodalmi psssszimizmus eddig csa^ 
nagyon kevéssé tudott nálunk tért foglalni: kívánóin 
hogy ne is hatalmasodjék el nálunk soha ! Legyen ne! 
künk nemzeti irodalmunk mindig az, a minek nem. 
zeti újjászületésünk egyik legnagyobb alakja Arany 
János mondta:

.... életüsztön a halónak,
Bénult idegre zsongitó hatás,
Reménye a remény nélkül valónak:
Önérzet, öntudat, feltámadás!

Hogy ezt munkálja a Kisfaludy-társaság, munkálja min. 
dig, szüntelenül sikerrel, munkálja minden nemzedékben 
újjászülető erővel, erre és a Kisfaludy-társaság nagy 
jövőjére emelem poharamat. (Lelkes éljenzés taps.)

Felköszöntőket mondtak még: Baksay Sándor Wlas. 
sics miniszterre, Hegedűs István a társaság alapító' 
tagjaira, Jánosi Gusztáv Szász Károlyra, Alexander 
Bernát Gyulai Pálra, Bérezik Árpád Beöthy Zsoltra, 
Rákosi Viktor a vendégekre, P. Thewrewk Emil 
Baksay Sándorra és Radó Antal Brábek I erencz, 3 
Kisfaludy-társaság újonnan megválasztott kültagjára.

A kitűnő hangulatban lefolyt ebéd erősen belenyúlta 
délutánba és már négy órára járt az idő, mikor Gyulai 
megtette az asztal bontást.

VIDÉK.
* Tóth János beszámolója. Tóth János ország, 

gyűlési képviselő — mint Déva vány áról telegrafálják - 
tegnap, vasárnap tartotta beszámolóját Dévaványán, 
hova szombaton délután érkezett Hentaller Lajos éj 
Papp Elek országgyűlési képviselőkkel. Gyomáig Szent, 
györgyi nagybirtokos vezetése alatt küldöttség ment 
elébe, valamint ott csatlakoztak, a mezőtúri és turkevei 
választók küldöttei. Dévaványán, a vasútnál zászlókkal 
és zenével fogadták, MaJcay Zádor lBlkcs hangú be­
széddel üdvözölte. A bevonulás alkalmával pár százra 
menő kocsisor kísérte a városba a képviselőket. Este 
200 teritékü lakoma volt. A beszámolót délelőtt tar* 
tolta meg Tóth János, részletesen kifejtvén a jelenlegi 
politikai viszonyokat; elmondotta az árulás történetét, 
melylyel Bánffy a nemzet jogait Ausztria kezére igye­
kezett játszani. A nagy hatású beszéd után Papp 
Elek éles szavakkal ítélte el a kormány politikáját és a 
választókat kitartásra buzdította. Végül Hentallet 
Lajos összehasonlította a 48-as viszonyokat a jelen­
legiekkel : akkor is alkotmányt védtek honvédeink, ma 
is az alkotmányért folyik a védelem. A gyűlést Makay 
Zádor elnök zárta be.

* Kolozsvár, febr. 5. Ma délelőtt 11 órakor tar­
totta báró Feilitzsch Arthu Kolozsvár város második 
kerületének szabadelvüpárti képviselőjelöltje programra^ 
beszédét. Délután a tornateremben a szabadelvüpárl 
disszidensci részéről Pásztorig egyetemi tanár Haliéi 
Károly egyetemi tanárt ajánlta jelöltül. Haller nyomban 
meg is tartotta programmbeszédét.

szép beszédjét, 
szónok, a ki Gyulait köszöntötte fel. Szász Károly az 

tagokat éltette, a kiknek nevében Berzeviczy Al-UJ
megválasztást, azután a küvetke-

S'/.c-pproza 
kísérlettől elte-

az 
Mielőtt

ősma
a ma­

iért köszönte meg 
zőleg folytatta :

Az én igénytelen helyfoglalásom a magyar 
munkásai között, — ha néhány ifjúkori 
kintek — épen megforditottját mutatja annak az útnak, 
a melyet irodalmunknak nem egy, a társaságban is 
fényes helyet elfoglaló jelese bejárt. Másokat az iroda­
lom emelt* fel s miután nevüket ismerte a nemzet, részt 
kertek és kaptak az ország ügyeinek intézésében is : a 
múzsa öleléséből időnkint kiszabadítva magukat, kilép­
tek babérokat szerezni a politikai küzdő paly i porond­
jára is. Én mindjárt kezdetben a politikai küzdőtér gö­
röngyös pályájára léptem, s a mikor ezen a pályán ha­
ladva sivatagon találtam magamat, (Bizony!) szomjuhozva 
tértem meg az irodalom, a költői és művészi ideálok 
oázisának üdítő forrására. (Tetszés és éljenzés.) Mondják, 
hogy a leghívebb az a szerelem, a mely a csábítások 
kelyhének megízlelése után marad meg szivünkben.

Remélem sikerülni fog igazolnom azt, hogy hü sze­
relem az, a mely engem a magyar irodalomhoz vonz és 
a mely ime oly szerencsés, hogy már első vallomása 
viszonzást keltett e társaság választásában. (Bravo- 
kiáitasok.)

Ha érdemet keveset hozok is magammal ebbe a körbe, 
hozok legalább eddigi pályámon megérlelt olyan érzel­
meket, a melyek a rajongó áhitat egy nemével kéziéi­
nek leborulni az előtt az oltár előtt, melyen nemzeti 
irodalmunk tiszta lángja lobog. (Elénk tetszés és éljen­
zés.) Ereztem és érzem, hogy oly korszakba lépünk, a 
melyet egy szerencsésebb jövő talán joggal fog a ki­
ábrándulások korának nevezhetni ; talán soha a nem­
zetek élete annyi ideált nem pusztított cl, mint a mi 
napjainkban (Igaz! Úgy van !), egynéhányat kezeink kö­
zött láttunk összemorzsolódni; nemcsak czéljaink homá- 
lyosulnak el, de még emlékeinkre is árnyék borul, mi­
kor látjuk, hova vezettek azok az utak, a melyeknek 
megtörése annyi verítéket, annyi lelkesedést, annyi vért 
követelt. (Elénk tetszés és éljenzés.)

Az abrandjait eltűnni vagy elhomályosodni látó nem­
zetért. Jellemvilágát csak egy csodatevő erő képes a 
maga érzelem világában kárpótolni és újra meggazdagi- 
tani, az, a mely a maiaknál sokkal szomorúbb, sanyarúbb 
napjaiban is olt virrasztóit a nemzet betegágya felett és 
enyhetadó boldog képeket fűzött a lázbetegnek álmaiba: 
költészete, irodalma, a maga eszményeinek kimeríthe­
tetlen kincseivel, a melyek — tapasztaltuk ezt mar 
anual fényesebben sugároznak, minél sötétebb a kor,

, melynek látóhatárán megjelennek. (Igaz! Úgy van!)
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Személyi híreit. Mária Jozefa föherczegnö 
tegnapelüti meglátogatta a gyógyíthatatlan bete- 
gek kórházát Wahringben. — Stefánia özvegy 
trónörökösné még három hétig marad Miramar- 
ban, azután leányával, Erzsébet íöherczegnövel 
együtt hosszabb 'utazásra indul, melyből csak 
május elején tér vissza a laxenburgi kastélyba.- 
Ottó és Rainer főherezegek tegnapelőtt megnéz­
ték a bécsi mükiállitást. — Sergius orosz nagy- 
herczeg külföldi utazásából visszatért Moszkvába. 
— Uuratien tábornok, a ki, mióta az airikai 
hareztérről visszaérkezett, Arcúban lakott, átkül- 
tözküdött Velcnezébe.

— A bolgár fejedelemné végbnciuja. Mélyei!
megható jelenetről számol be egy, a bolgár fejedelemül 
haláláról érkezett tudósítás. A fejedelemasszony tudató 
ban volt válságos állapotának és végórája közeledtél 
érezve, ágya mellé kérte gyermekeit; férje amúgy u 
mellette volt. Mikor az egész fejedelmi család a beteg 
ágy körül volt, a fejedelemné megkezdte a bucsuzást 
Legelőbb is a fejedelemhez fordult és a következőkéi 

mondta neki:
_ Érzem, hogy meghalok, de lelkemmel mindig mel­

letted leszek és fent az égben őrködni fogok Bulgária, 
te, gyermekeink és az egész ország sorsa fölött.

Boris trónörököstől a következő szavakkal búcsúzod 
el a haldokló fejedelemné :

— Ha majd read kerül az 
példányszerü uralkodó legyél.

Ezután hosszan átölelte a fejedelmet, a ki ajkát a 
felesége kezére nyomta és folyton zokogott, majd meg 
ölelte és megcsókolta mindegyik gyermekét, a knei 
azután kivezettek a szobából és a kik többet nem láb 
életben anyjukat, mert néhány 
Lujza fejedelemné halva volt.

Kuburg Fülüp herczeg tegnap 
jelenti — Szófiába érkezett, hogy 
sén részt vegyen. Az ország minden vidékéről jel 
be küldöttségeket. Tegnapelőtt és tegnap a közönség 
tolongása rendkívüli mérveket öltött a fejedelem« » 
vatalánái. — Az elhunyt fejedelemné rendkívül díszes, 
arany és ezüsttel kivert alpakka-koporsóban fekszik. - 
A fejedelem Európa minden részéből kap részvettávira 
tokát. Ferencz József király, ki igen kedvelte a teje 
delemnél, meleghangú táviratban fejezte ki részvét 

A franczia köztársaság elnöke is táviratilag kon 
leáll. A külföldről. Is sok koszom érkezett a ravatalra 

— Mária Valéria föherczegnöröl. 
Valéria főherczegnö férjével : Ferencz bsalva 
fűherczcggel és gyermekeivel együtt, április 
vécéig a sehőnbrunni kastélyban marad, 
azonban a föherczegi csalud átköltözik a 
allatkertben levő kastélyba. Hír szerint a

alddi eseménynek néz eleD *

uralkodás, törekedj, hog)

múlva Mária

— mint egy távirat 
a fejedelemné temeté* 

elentettek

hónap
akkor
lainá

íőher-

czegnö örvendetes csü

- A budapesti újságírók egyesületeben
naD este fényes lakoma voit azok tiszteletére, 
hivatalos közegek részt vesznek az egyesület 
javára engedélyezett sorsjáték eszközlésében. A na0!» 
egyesületi tagokon kívül jelen volt Pesti í ereoai V- 
kerületi elöljáró, a sorsjátékhoz kirendelt ^
dr. Jeszenszky István kir. közjegyző es 
a sorsjáték vállalkozója. Az első felkoazontot ^
Mór főtitkár mondott a Festi Ferencz elöljáróra, • 
éve szolgálja a fővárost s ebben a minősegében 
denki tiszteletét kiérdemelte; a sorsjateú kuiui » !
buzgóságot fejtett ki, mely az újságírók el nem 
bálájára tarthat számot. Festi Ferencz elöljáró ^ 
dapesti sajtó munkásait elteli, klk d? . laS1 
kát végeznek a magyar kultúra WwgJÍ 
érdekében. Cziklay Lajos, a segitu-aiap : , j, a 
Jeszenszky közjegyzőt élteti és elismeréssel uj • ,
sorsjáték vállalkozójáról, Fuchs H. bankárról , L 
munkásságával szép összeghez fogja jutta fj.
alapot. Gerö Ödön Cziklay Lajost, a seg #
radliatlan Hómunkását élteti és kívánja neki. s.j. 
élje kezdeményezése nagyarányú felviragozasat. 
tek még Zempléni, Bleicher, Very slu. 
esak a hajnali órákban oszlott szét.

— Tüntetés Bécsien. A kercsztény-szoczialb
meghívására Becsben, vasárnap, a hivatalszolgát 
séről szóló törvényjavaslat életbeléptetése er 
gyűlést tartott körülbelül 500 ember. A gi'“1“ j 
vagy 300 ember zárt sorokban a parlament el ­
vonulni. A menet teljes rendben eljutott z 
József-partig, de ott a rendőrség szétoszlatta. Ku 
100 ember azonban újra összeverődött es tüntet 
sokkal végigment a Rotherthurmstrassen ti a 
strasseu. Más iucvd-ms nem for-Jtut c-o.

— Öngyilkos műrész
országos képzőművészeti 
mint nekünk írják — a na| 
lőtte magát. A szép remény 
mint hátrahagyott levelében 
szos tettét, mert nem akart? 
aláztatást, a mit szegény 
vednie.

— Irodalom pártolás.
szágos Pázmány-egyesületei 
gomi nagy prépost, az ism< 
Kaczvinszky Lajos pedig J 

— Szökött katona. 1
szerb katona jelentkezett a 
vény előadta, hogy ezelő1 
biából, a hol a 3-ik ulám 
tizedes. Pét^rváradon leltü; 
parancsnoksághoz k iséríc k. 
de azután szabadon Lov.-d. 
bájában kóborolt ezután í 
tanult horvátul, majd a íőv 
nap érkezett meg. A lökj: 
akar megtelepedni, s mit 
küldenek részére polgári r 
badon eresztették s rém1 - 
utasították,

Rövid hírek. 2V7i
Lázár földmives életunt 
Ó-Becsén Horvát Juzi 
súlyos égési sebeket sz 
radása kétséges. — 7< 
darné napszámos as 
leánygyermeke születeti

— Hiszékenységénél
ris magánhivatalnokot a 1 
JVeumann S. Sándor i 
adja át neki rövid 3*’ { 
tárczáját, mivel eniu.-k . 
nagybátyja előtt bizalma 
egy péczíárnoki állást 
pénzzel együtt a kert í » 
de hiába várta vissza N 
Grünwald erre féljéknu 
kiderült, hogy Neuma: d 
legutóbb két esztendőt 
állapította, hogy N\urnán 
kalandorral utazó t c-i a 
tén rovott műm; pár.sí 
mács, órás stb. Beszel 
spanyolul, romárul ? í 
érsekujvari szümám 
sovány, arcza ha «van y 
van, bajusza kicsiny, 
dozó járású. A rerui-i rst

Regény
(Az Egyt 

A legnagyobb mester 
oly szövevényes, oly reg 
olvasó, hallgató vagy 
fordulatokon, végre pedij 

Egy halai, tizenötévé 
•alkoztatják most a szánj 
leányka előkelő, dusgaz 
titkon, szökve elhagyta 
lelketlen csalót, a ki raj 
v gyermekleány becsibe 
meggondolatlan gyérmei 
jdes szavai s oda dobti 
vitte a leányt messze-mj 
iám árosán megunva 
leány rendkívüli széps-j 
esett a világváros M.n 
véréből, becsületéből U 

Nagy tiszteletnek és
-osában M----- r e;ok|
nyörü palotában lakna 
dében s szalonjukban 
fordultak meg. Itt húd<j 
szenynak, a milliomos

M------r liba norm]
csodás szépsége is 
*s elkényeztetett teremj 
zünséges ipariovagot, d 
relémmel telt i> . -Megj 
nem tudott semmit, 
kalandor felismerte a 
talált a leányhoz !• rkj 
el kábították a tapasztal 

Egy szép napon, kéj 
leány kijelentette aty j 
adja kedveséhez felesd 
hivatkozott leánya : - 
mek győződéimtskf de 
engedte a férfiúnak, 
kozodik felőle. Az raj 
voltak az ifjúra. Kál 
•s szívta.

Az utánjárások -1 
vendő vőlegény megtj 
nagyon kompromittáld 
attól, hogy a leány 
féltett titkát s ezért 

A könnyen h-rvüló 
szelt az ötlet. Mintegj 
megszöktek Drezda Lel 

A szerencsétlen : 
megtalálja leányát. * 
segnek legügyesebb
de hiába. Egy hétig I 
nül, midőn a mult J 
kapott leauyatói.

Szomorú voit ez 
ki a gyermekezipőbej 
csalódás keserves 
kedvese, a kivel 
kast, elhagyta pénzel 
es bánatot nem fogj

A megszo merőd ölj 
levelet, a hol azomj 
irányban. Rögtön 
de mar későn, semj 
lak meg.

A kis Elzácska aj 
e helyett inkább Bu 

Feltűnő szép, ma 
hölgy lépett be muj 
tájban a keleti p.dyj 
levő «Arany sas» sj 
tás a második emej 
szobát nyitotta fel
muff-skaiulyaból alj
ptnezér előre kéríej 
kellett volna fizetnj 
volt, az sem sok. 
többit mar apropóm 

Fizetés közben ej 
Elzának hívják, tizj 
rokonait meglatogaj 
irta, foglalkozásául j 
reggel elment s cs« 
úgymond — rokon 
A szoba árát azonj 
15 krajczárral adoj 
elment, hogy csak | 

Pénze akkor máj
«Aranysas»-ban nef

A leány elmenj 
50—55 eves alacsj 
kedett meg, a kin{ 
mert az elvitte a 
szállodába. Itt sztfj 
azobát kérte.

Azonban nem 
perez múlva futvaj 
éjjelt és a kö>j



Izimizmus eddig C5.t, It foglalni: kívánj 
fcnk soha ! Legten ne«
t “u a , ™inek nem- 
kyoob alakja A rany

la’unak,
1 hatás, 
tikul valónak: 

idás!
lírsaság, munkálja min- 

■ja minden nemzedékben 
Kisfal udv-társaság nag.
■ kps eljenzés taps.) 1 
I BaJcsay Sándor Wlas. 
In a társaság alapitó 
I Károlyra, Alexander 
I Árp id Beöthy Zsoltra, 
I P. Theivreivk Emil 
Ital Brábek F erencz, a 
lálasztott kültagjára.
■ ebéd erősen belenyúlt a 

irt az idő, mikor Gyulaj

Tóth János ország, 
lányáról telegrafálják ™ 
Számolóját Dévaványán, 

Hentaller Lajos é« 
llök kel. Gyomáig Szén i. 
] alatt küldöttség ment 

a mezőtúri és turkera 
, a vasútnál zászlókkal 

jádor lelkes hangú be*
I alkalmával pár százra 

a képviselőket. Este 
L-számolót délelőtt tár­
tén kifejtvén a jelenlegi 
ja az árulás történetét, 
pit Ausztria kezére igye- 

beszéd után Papa 
kormány politikáját és a 
|ta. Végül Hentaller 

viszonyokat a jelen­
védtek honvédeink, ma 

leiem. A gyűlést Makay

éii'íutt 11 órakor tar* 
[olozsvár város második 

éiselőjelöllje programm- 
tnben a szabadelvüpárl 
I egyetemi tanár Hallét 
I jelöltül. Ilaller nyomban 
pét.

1899
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\a Jozefa íőherczegnS 
gyógyíthatatlan bete- 

— Stefánia özvegy 
lóiig marad Miramar- 
'r zsebet íöherczegnövel

indul, melyből csak 
|txenburgi kastélyba.— 

tegnapelőtt megnéz- 
Sergius orosz nagy- 

visszatért Moszkvába.
i, mióta az afrikai 

rcoban lakott, átkől-

végbucsuja. Mélyen
rv, a bolgár fejedelem ne 
íejedelemasszony tudati 
éi végórája közeledtél 
ekeit; férje amúgy i. 

ejedelmi család a beteg 
megkezdte a bucsuzást 

ordult és a következőket

: kékemmel mindig mel 
őrködni fogok Bulgária, 

izág sorsa fölött, 
ezu szavakkal búcsúzott

araikodás, törekedj, hog)

ijedelmet, a ki ajkát a 
m zokogott, majd meg 
ik gyermekét, a kiset 
a kik többet nem látták 

,y óra múlva Mária

ap — mint egy távirat 
• y a fejedelemné temeté- 
idén vidékéről jelentettek 
és tegnap a közönség 
öltött a fejedelemné ra 
dein ne rendkívül díszes, 
a-koporsóban fekszik. — 
széböl kap részvéttávira 

ki igen kedvelte a fejő 
an fejezte ki részvétét 
ike is táviratilag kondó­
ira érkezett a ravatalra
herczetjnííről. Mária 
el : Ferencz Szol eat or 
d eg'- űtt, április hónap 
élybun marad, akkor 
ud kiköltözik a lamzi 

Hi,- szerint a íőher- 
„seinénynek néz elébe.
g egyesületében vasáig
tok tiszteletére, tik ""?* 

az egyesület segitő-alap)* 
■zközlesében. A nagysz unU 
volt Pesti Ferencz IV- 
z kirendelt politikai biztos, 
,v -vzö ,'S Fachs bankár, 
u leíköszöntőt Szatmári 
Ferencz elöljáróra, ki. 

íu a minőségében rairj" 
a sorsjáték körül ui o | 
u:-a drók el nem nmlo 

Ferencz elöljáró a bu- 
d ti. kik derék mur 
tanúira feiviragozatasa

L segitő-alap alelnoke dr- 
elismeréssel nyilatkozik » 

; il. bankárról is, ki ouzg 
z fogj,, juttatni a segito- 
- 1. , Őt, a segitő-alap £ 
s kívánja neki, hogy meg 
,-u felvirágozását.
>. Háry sib. A tarsas S
: szét.

keresztény-szocziális part 
U , a hivatalszolgák fiz«1 ' 
eleibeléptetése érdekeben
UO ember. A gyűlés u a 
m a parlament elé a**« 
ndben eljutott a ^er®D 
lég szétoszlatta. Körűibe ul 
everődött és tűntető kiaiU
»viirmitrassen ti a Sifl?er

— Öngyilkos mtivésznövendék. Sütő Imre, az 
országos képzőművészeti iskola II. éves növendéke — 
mint nekünk írják — a nagy-Iángi temetőben agyon­
lőtte magát. A szép reményekre jogosító fiatal ember, 
mint hátrahagyott levelében írja, azért követte el gyá­
szos tettét, mert nem akarta tovább tűrni a sok meg­
aláztatást, & mit szegény sorsa miatt el kellett szen­
vednie.

— Irodalom pártolás. A katholikus hírlapírók or­
szágos Pázmány-egyesuletének Sujánszkv Antal eszter­
gomi nagy prépost, az ismert egyházi költő 200 frtot, 
Kaczvinszky Lajos pedig 300 frtot adományozott.

— Szökött katona. Tegnap este egy szökevény 
szerb katona jelentkezett a főkapitányságnál. A szöke­
vény előadta, hogy ezelőtt öt héttel szökött meg Szer­
biából, a hol a 3-ik ulánus ezredben szolgált, mint 
tizedes. Péterváradon feltűnt egyenruhájával, s a katonai 
parancsnoksághoz kisérték, a hol oldalfegyverét elvették, 
de azután szabadon bocsátották. Idegenszerü egyenru­
hájában kóborolt ezután Horvátországban, a hol meg­
tanult horvátul, majd a főváros felé vette útját, a hova teg­
nap érkezett meg. A főkapitányságnál előadta, hogy itt 
akar megtelepedni, s munkát keresni, hogy rokonai 
küldenek részére polgári ruhát. Kihallgatása után sza­
badon eresztették s rendes lakás és foglalkozás keresésre
utasították,

Rövid hírek. Nagybecskereken Moldován 
Lázár íöldmives életuntsagból fölakasztotta magát. 
Ó-Becsén Horvát Józsefnek 3 éves kis fia olyan 
súlyos égési sebeket szenvedett, hogy életben ma­
radása kétséges. — Temesváron Luk a Tiva- 
darné napszámos asszonynak egyszerre három 
leánygyermeke született.

— Hiszékenységének áldozata. Grünwald Ab- 
ris magánhivatalnokot a vele jó viszonyban levő barátja 
Neumann S. Sándor könyvelő arra kérte föl, hogy 
adja át neki rövid 10 perezre 10C0 irtot tartalmazó 
tárczáját, mivel ennek felmutatásával Jassybóí érkező 
nagybátyja előtt bizalmat akar felkelteni, a ki számára 
egy pénztárnoki állást szerez. Grünwaid tárczáját 
pénzzel együtt a kért rövid időre szívességből át is adta, 
de hiúba várta vissza Neumannt, mert az megszökött. 
Grünwald erre feljelentette Neumannt. A rendőrségnél 
kiderült, hogy Neumann már többször volt büntetve s 
legutóbb kél esztendőt ült. A rendőrség egyúttal meg­
állapította, hogy Neumann egy Fellner Gyula nevezetű 
kalandorral utazott el a fővárosból. Fellner Gyula szin­
tén rovott múltú párisi születésű 38 éves pinezér, tol­
mács, órás stb. Beszél németül, francziául, angolul, 
spanyolul, románul s szerbül. A megszökött Neumann 
érsekujvari születésű, 23 éves, nőtlen, alacsony termetű, 
sovány, arcza halvány, beesett, szeme barna, sas orra 
van, bajusza kicsiny, vöröses, szakái a fceretvált, inga­
dozó járású. A rendőrség folytatja a vizsgálatot.

kószálva töltötte. Tegnapelőtt délután már teljesen ki­
merülve a keleti pályaudvar előtt posztoló rendőrtől 
kért kenyeret. A rendőr megkönyörült rajta s adott 
neki egy pár krajezárt. Este azonban az a férfi, a ki 
az előtte való napon is elkísérte, újból elvitte . a 
«Predeal» szállodába. Innen azonban a leány megint 
megszökött és az éjjelt újból az utczákon töltötte.

Tegnap, vasárnap, délután fél négy óra tájban újból
betoppant M----- r Elza az Arany sasba. A portás
azonnal értesítette Giacomo Ferencz tulajdonost, a ki 
viszont a rendőrséget értesítette.

Eközben azonban felvezették a leányt a szobába, a hol 
a leány rögtön lefizette a szoba árát. Hogy honnan 
szerzett pénzt, azt még nem tudják. A rendőrségnél 
rögtön sejtették, hogy ez a leány lesz az eltűnt 
drezdai milliomosnő s a főkapitányságról Misicolczi 
fogalmazó ment ki Gárdonyi \iktor detektív kísé­
retében.

A rendőrtisztviselő azonnal kihallgatta a leányt, a 
kit a keresztkérdések annyira zavarba hoztak, hogy be­
vallotta kilétét. Elmondta szökését, elhagyatását, Pestre 
jövetelét, csak azt nem akarja megmondani, hogy Hon­
nan szerzett most újból pénzt.

A kihallgatás után a rendőrfogalraazó azonnal be­
kísérte a leányt a főkapitánysághoz, a hol most a má­
sodik emeleti detektiv-szobában tartják őrizet alatt. A 
drezdai rendőrséget azonnal táviratilag értesítettéi a 
leány feltalálásáról. A leány atyja már táviratozott is 
hogy tartsák a rendőrségen a leányt, a mig ő meg­
érkezik.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Bernfeld Izsó ügyvéd vasárnap 

vezette oltárhoz Berczfeld. Rózsika kisasszonyt. A 
templom előkelő közönséggel telt meg, melynek soraiban 
ott voltak : báró Podmaniczky Frigyes és Lang 
Lajos v. b. t. tanácsosok, Kuncz Jenő spanyol konzul, 
Svartz Ármin, Kohn Arnold és Adler Lajos igazga­
tók Grünbaum Miksa, dr. Mezei Ferencz, továbbá 
nagy számmal a belvárosi bizottsági tagok -= kereske- 
dók. Az ifjú párt szép beszéd kíséretében 
Sámuel főrabbi adta össze.

és kereske­
dő Kohn

életből.

színház és művészet.
— Lohengrin. A magyar királyi operaházban teg­

nap este százötvenedszer hozták színre Wagner 
«Lohengrin.-jét. Már betekkel ezelőtt jelezte az opera 
igazgatósága ezt a jubileum-előadást, de miután folyto­
nos személyes és egyéb az opera kulisszái mögött már 
rég megszokott akadályok merültek fel, csak ma lehe­
tett az előadást megtartani. Régi szereposztással adták a 
müvet, de az előadás maga a jobbak közé tartozott. 
Perotti erőteljes, hatalmas Lohengrin volt. Vasquez 
asszony poetikus Elza és D. Handel asszony 
Ortrud. A többi szerepekben Ney Dávid 
jeleskedtek. A ház teljesen meglelt.

— Thomson César. Egyik legérdekesebb hang­
verseny ez idényben okvetlen Thomson César hegedümű- 
vész-é lesz. Szükségtelennek tartjuk ismételve Thomson 
művészetét és előnyeit újabban telsorolni, lesz mindenki 
tudja, a kinek alkalma volt a nagy hegedűs játékát él­
vezni, hogy ó a jelenkor legnagyobb hegedűművésze. 
Budapesti hangversenye február 21-én lesz a «Royale szálló 
termében, a melyre már most jegyek a «Harmonia» 
zenemű és zongorakereskedésben \ áczi-utcza 0. k„p-

kitüuö
Takács

t

Regény az
(Az Egyetértés tudósitójától.)

A legnagyobb mester az élet. Rövid nehány nap alatt 
-jly szövevényes, oly regényes mesét tud szőni, hogy az 
olvasó, hallgató vagy szemlélő elbámul a nem várt 
'brdulatokon, végre pedig ki sem üsmeri magát.

Egy fiatal, lizenütéves, csodaszép leány kalandjai fog­
lalkoztatják most a székes fővárosi államrendőrséget. A 
leányka előkelő, dúsgazdag drezdai családból származik, 
titkon, szökve elhagyta szülői házát, hogy kövesse azt a 
lelketlen csalót, a ki megrabolta szivét, hogy így aztán 
1 gyermekleány becsületét, erényét is bemocskolja. A 
meggondolatlan gyermek agyát felhevitették a csábitó 
;des szavai s oda dobta magát karjai közé. Ez pedig 
vitte a leányt messze-messzc más országba, hogy ott 
o am árosán megunva kedvesét, elhagyja. A gyermek­
leány rendkívüli szépsége miatt csaknem áldozatául 
esett a világváros Minotaurusának, a mely fiatal leányok 
véréből, becsületéből táplálkozik.

Nagy tiszteletnek és becsülésnek örvend Dresda va­
rosában M----- r előkelő termény-nagykereskedő. Gyö­
nyörű palotában laknak, a város legelőkelőbb negye­
dében s szalonjukban Drezda legkiválóbb személyisegei 
fordultak meg. Itt hódoltak a vendégek Elza kisasz- 
szonynak, a milliomos kereskedő egyetlen leányának.

M------r Eiza nemcsak gazdag leány volt, hanem
csodás szépsége is mcgbüvöit mindenkit. S a gyönyörű 
^3 elkényeztetett teremtés meglátott az ulczaii egy kö­
zönséges iparlovagot, egy pillantás s szive íorro szerc- 
relemmel telt be. Megszerette ezt az embert, s 
nem tudott semmit, csak megtetszett neu az 
kalandor felismerte a helyzetet, 
talált a leányhoz férkőzni 
elkabitották

Egy szép napon.
■ «lotto otrift Pinti- IIUHV UKÍUUI,

hasztalan

TANÜGY.
— Szepes vármegye népoktatása. Dr .Hajnóczy 

József Szepes vármegyei kir. tanfelügyelő évi jelentése­
ben a vármegyének múlt tanévi népoktatási viszonyairól

gyászrovat.
Balázs Ilona okleveles tanítónő, dr. Balázs Ignácz 

kitűnő kollegánk, 18 éves szép leánya, rövid szenvedés 
után jobb létre szenderült Budapesten. Tífusz döntötte 
ágyba két héttel ezelőtt a család legjobb, legkedvesebb 
gyermekét, s megölte, agyonkinozla a leggyengédebb 
apa legszebb reménységét. A megboldogult porhüvelyei 
vasárnap délelőtt 10 órakor helyezték örök nyugalomra 
az uj temető halottas házából. Az utolsó útra a család 
számos tisztelője, barátja, köztük több iró, hírlapíró kí­
sérte ki a korán elhunyt bájos leánykát.

Qellch tábornok meghall. Gelich Richard cs. 
és kir. vezérőrnagy 78 éves korában szombaton este 
Budapesten meghalt. Hétfőn délután temetik az Eötvös- 
utcza 17. sz. házból a budai katonai temetőbe.

Gelich tábornok 1824 junius 2-án született Pozsony­
ban ; egy velenczei születést! osztrák ezredes volt az 
alyja. Eleimén a bécsújhelyi katonai iskolában tanult s 
Magyarországon, 1845 után pedig Galicziában szolgait a 
hadseregben. 1848 nov. havában mint főhadnagy a hon­
védségbe lépett őrnagyi ranggal; mivel azonban gyenge 
szervezetű volt, csak a hadügyminisztériumban szolgait s 
nem a táborban. Különösen a honvédség szervezése körül 
szerzett nagy érdemeket. A szabadságharc?, után sikerült 
külföldre menekülnie, s Londonban telepedett le. lS.)l-oen 
távollétében kötél által való halálra ítélték. A krimi 
háború kitörésekor beállott az angol hadseieg.ie mint 
őrnagy, s a háborút végigküzdötte. 18ü/-ben hazajött, 
s jelentkezett az olmützi haditörvényszéknél. Halaira 
ítélték, de kegyelmet kapott. lSG7-ben osztálytanácsos 
lett a honvédelmi minisztériumban, 1871-ben pedig 
dandárparancsnok Pozsonyban. Mint -vezérőrnagy lepett
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na"v könyvet «Briefe eines allen Soldaten» czimmel. 
Legnagyobb munkája «Magyarország függetlenségi 
harcza» bárom kötélben jelent meg 1834- 89-ben; kü­
lönösen az anyag bősége miatt nagybecsű.

Fischer Adolf megyebizottsági tag és takarékpénz­
tári igazgató Pápán meghalt. Az elhunyt sok even at 
volt az izr. hitközség elnöke és az összes pápai jole- 
konvsági egyesületeknek disztagja és támogatója. A rész­
vét " általános. Valamennyi egyesület gyászlobogót tü

egyen... -----  ------- , .
beszámol, melynek legfontosabb mozzanatai a követke­
zők: A tanköteles gyermekek száma ^ volt összesen 
33.077. Ezek közül járt a mindennapi iskolába 20.30t, 
az általános ismétlő-iskolába 5465, más tanodákba 
3261, összesen 29.530 gyermek; iskolába nem járt 
3547* gyermek. Az iskolamulasztások száma volt 18.083 
félnap, a kirótt bírság összege kitett 1359 írt 50 kr, 
ebből ténylegesen befolyt 713 fit 50 kr. A befolyt bír­
ságpénzeket iskolai könyvtárra, szegény tanulók segélye­
zésére, továbbá tanszerek beszerzésére és az országos 
tanítói nyugdíjalapnak járó lő kros illetékek befizeté­
sére fordították. Gyámkirendelést egy esetben sem kene t 
alkalmazni. Az iskolát látogató gyermekek közül volt 
magyar 1220, német 8361, tót lu.830 és rutliea 4113. 
A népiskolák száma volt 243, a tantermek száma 
.354, mig a tanerők száma 371 volt. Ezel 
313 képesített és 58 nem képesített tanító. Hat község­
ben szükséges uj iskolát felállítani és pedig 9 tanítói 
állomással. A tanításban elért eredmény : 194 iskolában 

28 iskolában kielégítő és 21 iskolában csekély volt.

pedig 
közül volt

mi

jo,
A vármegye 
ködüti.

területén ossz 0 tanítóegyesület mii-

csakhogy

credménytele- 
Bécsből levelet

kiről 
utczún. A 

Alkalmat keresett és 
mézédes szavai egészen 

tapasztalatlan leánykát.
körülbelül három héttel ezelőtt a 

leány" kijelentette atyja előtt, hogy meghal, ha nem 
adja kedveséhez feleségül. A megrémült apa 
hivatkozott leánya fiatalságára, az elkényeztetett gyer­
mek győzedelmeskedett, annyira, hogy az apa meg­
engedte a férfiúnak, hogy a házhoz járjon, míg o tuda­
kozódik felőle. Az ini'ormácziók nagyon kedvezőtlenek 
voltak az ifjúra. Kisült, hogy már a Iegyház levegőjét
■s szívta. , , ■-

Az utánjárások egy hétig tarthatlak, a mikor a jö­
vendő vőlegény megtudta, hogy a leány apja nagyon- 
nagyon kompromittáló dolgoknak jutott nyomara, 
attól, hogy a leány elfordul tőle, ha megtudja muilja 
féltett titkát s ezért elhatározta, hogy megszökteti.

A könnven hevülő, szerelmes gyermekleanynak 
szelt az ötlet. Mintegy két hét előtt összepakoltak 
megszöktek Drezdából.

A szerencsétlen apa mindent elkövetett, 
megtalálja leányát. Nagy jutalmat tűzött ki, a rendőr­
ségnek legügyesebb dctektívjeivel lepett usszeíottetesbe, 
de hiába. Egy hétig folyt már a bajsza 
oül, midőn a múlt hűt elején Ja *
^Szomorú1 volt ez a levél nagyon. A kis Elza alig nőtt 
ki a gyermekcipőből s már megismerte * s'ierf ™ 
csalódás keserves fájdalmát. Megírta atyjának hogy 
kedvese a kivel rgy külvárosi szállodában bérelték la 
kásL elhagvta pénze* fogytával s hogy ő ezt a szegyent 
ts bánatot nem fogja túlélni, hanem megöli maga .

A megszomorodott apa rögtön a rendoisegre vitte 
levelet, a hol azonnal megkezdték a nyomozást 
irányban. Rögtön táviratoztak a becsi 
de már későn, sem a leányt, sem
tdkA°kis Elzácska azonban nem mert öngyilkossá lenni,

e helyett inkább Budapestre jött. , t
Feltűnő szép, magas termetű, elegánsán öltözöttTiatal 

hölgy lepett be múlt hónap utolso napjan este 8 őre 
tájban a keleti pályaudvarral szemben a csonon-uton 
levő «Arany sas» szállodába és ott szobát kert. A 
tás a második emeleten levő 21-es számú kis 
szobát nyitotta fel neki. Összes podgyasza egy 
urna-skatulyából állott, s ezért Schwarcz 
pinezér előre kérte a szoba árát. LgY 
kellett volna fizetnie, de a leánynál csak 
volt, az sem sok. Mindössze egy ezüst márkája
tÜl“Fttéfköztn'eTmondS'apinczérnek hogy Szlavek 
Elzának hwjak, tizenhat éves és bogy Drezdaból jon 
rokonait meglátogatni. A bejelentő czedulara is

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— üj táblai bíró. A király dr. Barna Ignacz 

budapesti gyakorló ügyvéd és kereskedelmi akadémiai 
jogtanért, a magyar jogtudománynak egyik kiváló mun­
káséit, a budapesti Ítélőtáblához táróvá nevezteti. Az 
uj kilót, értesülésünk szerint, r. minisztériumba rendelik 
be kodifikáczioná!i3 munkálatokra.

— A bécsi bankár ügye. Nagy föltünésl kellett a 
minap az eset, hogy a budapesti büntető törvényszék 
egyik vizsgálóbírója letartóztatta Berger Lipót bécsi 
bankárt. A letartóztatás előzményei ezek: Berger Li­
ptóinak bankháza volt Becsben s sorsjegykönyvecskék ei- 
árusitásával is foglalkozott. E sorsjegykönyvecskék el- 
árusítását a magyar törvények megengedik, az osztrák 
törvények azonban megtiltják. E tilalom ellenére a bécsi 
hatóságok Írásbeli engedélyt adtak Bergernek a sors- 
iegykönyvecskék elárusitására s ez nég]j

uj
rendőrségnek,

férfit nem talál-

por- 
udvari 
kerek 

Mór fizető­
forint 50 krt 

német pénz 
volt, a

Änd”- rokfuainal eveu; de nem akar ott aludni

miért is az
«Aranysas»-ban nem adtak ^ Utközben egy

mert'az'efviUe a milliomos kisasszonyt » - «Predeal. 
szállodába. Itt szintén a második emeleti 21 es szám 

szobát kérte. mert alig pár
AZ°műlvaDftivrleíh3gyta a szállodát. így aztán az egész 

perez mfaafn‘’aJkezf Dapot étlen-szomjan az utczán

bele ebbe 
vissza- 

Neudci bécsi

esztendőn át
zavartalanul folytatta az árusítást. A negyedik esztendő 
végén, mikor körülbelül egy millió forintot fektetett vál­
lalkozásába, az osztrák pénzügyi hatóságok többek pa­
naszára azt konstatálták, bogy a sorsjegykönyvek eláru- 
sitása Ausztriában tilos, ennek folytán becsukatták a 
bankházat s körülbelül hétszázezer forintot visszafizet­
tettek a vevőknek. Berger nem nyugodott 

intézkedésbe s lépéseket tett pénze 
»uv. zésérc. Meg akarta bízni
ügyvédet, hogy kártérítési pert tegyen folyamaiba s mikor 
ez' kijelentette, hoay a kincstár ellen Ausztriában por­
nók sikere nem lehet, dr. Kaufmann Félix bécsi 
ügyvédnek adott ily értelmű meghatalmazást. Észrevéve 
azonban, hogy az osztrák föld nem biztos lába alatt, 
mint magyar születésű és magyarországi illetőségű pol­
gár Budapestre jött s itt megbízta Éütvüs Károly or­
szággyűlési képviselőt, hogy jogos igényeinek bírói utón 
szerezzen érvényt. E melleit azonban magánúton elment 
elkeseredésében odáig, hogy leveleket irt dr. Kauj- 
mannak, a kinek a kincstár ellen indított pereken 
tanúsított viselkedése ellen több kifogása volt s e leve­
lekben azzal fenyegette, hogyha nem teszi jóvá mulasz­
tásait s nem rendezi az ügyet, e perben tanúsított el­
járását megírja, kinyomtatja s tízezer példányban szét- 
küldi. Így zsarolás czimén vizsgálat indult meg Ber­
ner ellen, a ki viszont dr. Kaufmann ellen panaszt 
'tett a minek az a következménye, hogy az ügy­
véd’ ellen megindították a fegyelmi vizsgálatot. 
E közben dr. Kaufmann Félix újabb vádak­
kal hozakodott elő. Okirathamisitást akar rábizo­
nyítani s két kisebb összegről szóló nyugta meghamisí­
tását Ekkor történt az a nem érdektelen dolog, 
az osztrák igazságügyminiszter átirt a magyar ^ igazság
ügyminiszterhez, azt kérve, bogy a .........................
Berger ügyében sürgősen járjanak
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TÁVIRATOK.
Paris, febr. 5. Iionrcart vizsgálóbíró ma el­

rendelte egy nyugalmazott gyalogsági hadnagy 
elővezetését, a ki a XX. hadtest egyik ezredéhez 
tartozott. A hadnagyot azzal vádolják, bog) 
nemzeti védelemre vonatkozó okmányt, „a me y 
különben csekélyebb fontosságú“ ki akart szol­
gáltatni.

A francziaoFszági események
tMtzrseille, febr. 5. A hazafias liga ma reg 

gél az Alhambra-teremben gyűlést tartott, a 
tires verekedésre adott alkalmat. Fél 9 órakor 
gyűlés rendezői úgy találták, hogy a terein, 
melybe csak a liga tagjait bocsátották be, min­
déggé megtelt és bezáratták az ajtókat. A te­
rembe be nem bocsátott ellen tüntetők erre iu 
tvüini kezdtek. ' Egyszerre két revolver övés dör­
dült d és két békés járókelő megsebesült. A 
rendőrség erre közbelépett és eltávolította ^ a le­
ien összegyűlt népet. A nép nagyon izgatod.

Pária, febr. ö. A Havas-ügynökségnek jelen­
tik Algírból; Bocheford fogadására a tengerparton 
akkora néptömeg verődött össze, hogy 
őrségnek visssza kellett szorítania. A rend 
tartására a hatóságok a legszélesebb korú 
kedéseket tettek. A polgármesteri hivatal 
polgármester és segédje nyugalomra 
lakosságot. A demokrata liga tagjai sípokat hoz­
tak magukkal és szakadatlanul sípoltak, a mire a 
tömeg „Le az árulókkal 1“ kiáltással válaszolt. 
Verekedésre került a dolog, a csendőrük köz­
beléptek és többeket letartóztattak. Miután 
Bochefort Bcijis kíséretében partra szállt, kül­
döttségek mentek elébe, virágbokrétákat adtai 
ut neki és üdvözölték. Boche)őrt és Begis gyalog 
nentek a szállóba, Utánuk a küldöttségei 

né-ptőmeg, a mely folyton azt kiáltotta:
Éljen Bochejart! Égen Begis!

dókkal! ............................ . ,
Nehány ellenséges kiáltás és sípolás is hang­

zott, nagyobb el!en(üntetés azonban, a mitől tar­
tottak, nem volt. A szállóba érve, Buchefort több 
üldöttséget fogadott, majd az erkélyről üdvö- 

tömeget, ezután visszavonult szobaiba.

csend- 
fen fi­
iul ez­

előtt a 
intették a

magyar bíróságok 
el. Erre Benke

viz'seilóbiró letartóztatta Bergert. A vizsgálati fogsá­
got elrendelő végzés ellen Eötvös Károly sürgős feleb- 
bezést adott be a törvényszékhez s miután helyettese, 
dr Németh Béla szóbelileg is több ízben megsürgette 
„ "szabadlábra való helyezést sürgősen kérelmező feléb­
bek elintézését, a mihez különben a k,r. Ügyészség ,s 
hozzájárult. Tegnap délben összeült Zsttvay Uó elnoklese 
mellett a büntetőtörvényszék egyik vadtanácsa s Bér- 
aer Lipót azonnali szabadlábra való helyezésit 
rendelte el. Így Berger még tegnap délután elhagyta 

fogházat.

us uriasi

a zsi-

zolt. .. -------c- ,
Komolyabb rendzavarás nem fordult elő.

Paris, febr. 5. Duptty miniszterelnök és Lehret 
„azsagúgyminiszlcr ma reggel átadták a kamara 
evizió-bizotlságának a kért kiegészítő iratok egy 

részét. Már csak a három vádolt bírósági személy 
vallomásairól felvett jegyzőkönyvek hiányzanak. A 
bizottság megkezdte az ügyiratok megvizsgu.usut, 
azután elnapolta üléseit a még hiányzó okiratok 
átvételéig, a mikor majd megvizsgáljak a kor­
mány javaslatát és kijelölik az előadót.

Merénylet pokolgéppel.
Si.-Jamond, febr. 5. Egy rosszhirü ház 

pinezéjében ma éjjel felrobbant egy pokolgép es 
tetemes anyagi kárt okozott. Emberben nem esett 
kár. Három személyt letartóztattak.

KÖZGAZDASÁG.

A pesti hazai első takarékpénztár 
közgyűlése.

Az ország legrégibb és legnagyobb takarékpénztára, a 
pesti hazai takarékpénztár egyesület tegnap délelőtt tar­
totta meg rendes évi közgyűlését a vármegyeház nagy­
termében Kiéli István igazgatósági elnök elnöklete alatt 
121 részvényes jelenlétében, a kik összesen 994 szava­
zatot képviseltek. A jegyzőkönyvet dr. Dömötör Béla 
vezette, hitelesítésére pedig Kostyál Ferenczet és Gel- 
léri Szabó Jánost kérte fel az elnök.

Az igazgatóság által az intézet múlt évi műkö­
déséről előterjesztett jelentés, melyet a közgyűlés, 
miután azt minden részvényesnek megküldték,
felolvasottnak vett, mindenekelőtt utal azokra a
jelenségekre, a melyek az évközben gazdasági vi­
szonyaink normális fejlődésének útját állták és ennek 
folytán az üzletek rendes menetelére is kártékony vissza­
hatással voltak. Ezek közt igen fontos szerepet játszott 
az a bizonytalanság, a mely Magyarország és Ausztria 
egymáshoz való viszonyához beállott, valamint az 
1897-diki rossz termés is, a melynek hatása a múlt 
évben is érezhető , volt is főképen a vagyonképzés 
csökkenésében és a tőkegyűjtés megnehezedésében mutat 

, kozott.

Hogy az intézet a mérleget ilyen mostoha viszonyok 
mellett is jó eredménynyel zárhatta le, azt legfőképpen 
azon körülménynek köszönheti, hogy a már évek ^ óta 
iránytszabó elveit követve, sikerült főbb üzletágait 
ebben az évben is egészséges alapon tovább fejlesztem.

Az intézet összes forgalma a lefolyt évben 
2.601,027.172 frí 46 krt tett, a mely összegben a kész- 
pénzforgalom 1.268,843.487 frt 22 krral szerepel. Az 
előző évben az összes forgalom 2.651,71o.3‘o7 írt vb 
kr., a készpénzforgalom 1.323,537.509 frt 88 krra 
rúgott, az általános forgalomban tehát, a melyben a 
korábbi években évről-éVre tetemes emelkedés mutat­
kozott, a lefolyt időszakban némi csökkenés állt be.

A bete'ti üzlet, daczára a tőkegyűjtés említett aka­
dályainak, a mull évben is kielégítő mértékben fej 1 o• 
dött. A takarékbetétek összes forgalma 186.666.u30 fit 
89 krajezárra (1897-ben 188,865.159 forint 79 krra) 
rúgott, a melv összegből a betétekre 95,501.2b9 -Jt 
85 kr (1897-ben 97,434.430 forint 52 kr) esik. A fe ek 
száma 323.875-ről 336.323-ra, a forgalomban levő be­
téti könyvecskék száma 80.436-ról 82.549-ve emelkedett.

A takaréJcbetéteh úlladélca az 1898. év végen 
117,888.267 frt 76 krral (1897-ben 113,552.218 frt 9u 
krral) záródott. Ha számba veszszük még a folyószám­
lára és a pénztárjegyekre elhelyezett összegeket is, a 
melyek 1898-ban 19,385.813 frt 30 krrói 20,i65.8>3
frt 53 krra emelkedtek, a nálunk elhelyezett összes 
kamatozó tőkék álladéka az elmúlt év végén 138^604.141
frt 29 krt tett, az emelkedés tehát az 1897^. evoen 
ugyané czimen elhelyezett összeghez képest 5,716.10.) 
frt 04 kr volt.

A váltőtárcza álladéka az év végével, a nyiit- 
hiteli váltókkal együtt, 36,801.497 frt 61 krral záródott, 

megelőző év álladókéhoz képest tehát 1,641.233 lit 
70 kr emelkedést mutat.

A vá.ltóleszámitnlásí üzlet- forgalma 1898-ban 
191,566.216 írt 64 krra (1897-ben 207,970.232 frt
krra), a jelzálogos fedezettel biztosított nyiithiteli váltók 
forgalma 45,438.657 fiára (1897-ben 43,467.878 írtra) 
rúgott. A leszámítolt váltók darabszáma 88.292 ről 
95.645-re emelkedett.

4. záloglevelek és kamatozó kötvények elhelye­
zésének a viszonyok a lefolyt évben semmiképen sem 
kedveztek és egyelőre nem is lehet remélni, hogy azt a 

a mely e tekintetben már az elmúlt években 
beállott, egyhamar élénkebb mozgalom fogja követni. 
Ezekhez járult, hogy a külföldi piaczokon is, a hol ez­
előtt az intézetnek különösen záloglevelei igen jól kel­
lek, az utóbbi időkben részint az ilyen természetű papí­
rok iránti kereslet csökkenése, részint pedig az által, 
hogy némely piaczon ez idő szerint csak . aranyér lékre 
szóló papírok helyezhetők el, kibocsátásainak eladása 
nagy nehézségekkel járt, a melyek csak úgy lettek volna 
elháríthatok, ha vagy aranyértékre szóló, vagy pedig 
magasabb kamatozású czindetek kibocsátására határozta 
volna magát. Mostanáig azonban nem látott olyan kény­
szerítő körülményeket fennforogni, a mel/ek akár az egyik, 
akár a másik lépés megtételére és a velük járó tetemes 
terheknek elvállalására indíthattak volna és e tekintetben 
egyelőre annál is inkább csak figyelő álláspontra 
helyezkedhetett, mert az intézet mobilitása elég nagy 
arra, hogy kölcsönüziettel a kötvény- és a záloglevél- 
eladások csökkenése mellett is folytathatta és ^ tovább 
fejlesztheti. Bizonyítja ezt az a körülmény is, hogy a 
lefolyt évben ismét 13,117.034 Irt 45 kr uj kölcsönt 
folyósított az intézet, még pedig 930.435 irt 94 kr 
kvszpénzkölcsönt és 12,186.598 frt 51 kr kötvény- és 
záloglevél-kölcsönt, mi által a külcsöneinck összes 
álladéka 103,958.564 frt 73 krrói 111,266.089 írt 
45 krra emelkedett.

A mérlegszámla kimutatása szerint, a számokat fci- 
kerekitve, az intézet immár 227,500.000 frtot kezel. 
Ebből az összegből mintegy 108 millió írt van váltók­
ban, rövid lejáratú követelésekben és értékpapírokban 
elhelyezve, úgyhogy, ha leszámítjuk az intézet saját 
vagyonát és a" neki fel nem mondható, szabályszerűen tör­
leszt ndő 61-5 millió frt záloglevelét és kamatozó-kötvényét, 
okker a künnytn pénzzé lehető mobil értékekben^ elhe­
lyezett tőke az egyesület által kezelt idegen tőkének 
mintegy 75°/0-át teszi.

Az egyesület összes alapjai az előterjesztett mérleg 
szerint 21,673.000 frt 16 krra rúgnak. E mellett azon­
ban értékpapírjait olyan árfolyammal vette fel a mér­
legbe, hogy ezen felvett és az 1898 decz. 31-én jegy­
zett tényleges piaczi árfolyamok között még közel 1 
millió frt különbözet mutatkozik a javára.

Az 1898. évi tiszlíinyereség 2,535.122 frt 70 kr.
Az igazgatóság ezek alapján javasolja, hogy a 2,535.122 

frt 70 kr tisztajövedelemből első sorban az alapszabály- 
szeréi jutalékok vonassanak 1c, melyek azonban a múlt 
évről áthozott 214.220 frt 09 kV levonásávnl csakis 
2,320.902 frt 61 kr tisztanyereség után vannak_ szá­
mítva s az ez után rendelkezésre maradó 2,322.353 frt 
26 krból adassék osztalékul minden egyes részvény 
után 400 fit vagyis 5000 sgész részvény után a 6250 
frtot tevő bélyegilletékekkel együtt 2,006.250 frt, köz- 
és jótékonyczélokra 30.000 forint, az. Erzsébet 
királyné szoboralapra 5000 forint, a tisztviselők
külön jutalmazására 25.000 forint, a választmány 
alapszabályszerü díjazására pedig lo.OOO forint lordit- 
tassék, a fen maradó 241.103 lit 26 kr pedig vites­
sék ál az 1899-iki üzletév nyeremény- és veszteségszám- 
lájára. Ezek után jelenté az igazgatóság, hogy a főváros 
rohamos fejlődése és a főbb közlekedési vonalak kiebb 
helyezkedése következtében a múlt évijen uj fiúk el­
helyezése czéljábnl MI. kér. csömüri-ut ti. szám alatt 
fekvő sarok házat 358.321 fit CO kr vételárért megvet­
ték, a mely összeg összeg így befektetve tisztán ■ > V« X-|;i 

jövedelmez." Az m lick megnyitását ez év junius hú ele­
jére tervezik. Az intézet részivelt az országos központi 
hitelszövetkezet alapításában, s végül a válságos hely­
zetbe jutott éisckujvári takarékpénztár ügyeinek rénde 
zésénél is közreműködött.

A közgyűlés a jelentést helyeslőig tudomásul vette i 
ugy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak i 
felmentvényt megadta, valamint hozzájárult az igazgató­
ságnak a tiszta nyereség felosztásúra vonatkozó indítvá­
nyához és ahhoz a javaslatához is, hogy az egyesület­
nél elévült 1380 Irt betét a Pestmegye pénzalapjához 
csatoltassék.

Végül a választmányi tagok választásúi ejtettek meg. 
Szavazott 107 részvényes, 1054 szavazatra jogosítotton. 
Megválasztattak a következők : Dr. Csekonics Diodor, 
id. Cséry Lajos, Dalmady Győző, Hadder György, 
Hajós Menyhért, Kiss Aladár, dr. Kiéli László, 
Magyary Kossá Géza, Néger Adolf, Ordócly Pál, 
Preyer Hugó, Badisich Jenő, dr. Rakovszky Géza, 
Szontáqh Antal, Teleszky István, Than Károly, 
Tomcsányi László, Ugrón Ákos, I iczián Adam. A 
megválasztottak utáu legtöbb szavazatot; 135-öt kapott 
Tolnay Gedeon.

A szavazás befejezte után, Kisfaludy Lipthay Pál 
köszönetét mondott a részvényesek nevében, Kiéli 
István elnöknek, az igazgatóság és felügyelő bizottság 
tagjainak s a tisztviselő-karnak, az elért fényes ered­
ményért.

Ezzel, az elnök éltetése közben, a közgyűlés véget ért.

Naptár Hétfő, február 6. Rom. kalb. Dorottya sz. — 
Prot. Dorottya. — Horog-orosz: (január 25.) Naz. Gerg. 
— Zsidó: Scliebat 26. — Nap kél: 7 óra 4 pereskor 
re»gel nyugszik 4 óra 50 percekor délután, Hold kel:
3 óra 49 pereskor éjjel, nyugszik: 12 óra 5 percekor

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától o-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. _
A fővárosi egyesület ülése este 0 órakor a regi 

városháza tanácstermében. , ,
A főváros magán építési bizottságának ülése az 

uj városházán d. u. -5 órakor. „
Az akadémia II. osztályának ülése d. U. o órakor 
A nemzeti mnsenm : természetrajzitára nyitva d. e. 9-tol 

d. n 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 kr. díj 
mellett

A nemzeti muzenm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig- 
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3 8igl 
Teli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Nemzeti szalon kiállítása (Fereucziek-tér 9. sz.) nyiRa 

reggel 9-től. esti 9-ig. Belépődíj 20 kr.
Deák-meuseleum a kerepesi-uti temetőben nyitva d. % 3 

órától 5-ig.
Az 1848—49-iki ssabadsegharoai emlék-gyűjtemény 

és Kessuth-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt
9—11-ig.

A ..Hodoló diszfelvonulás ‘ Eisenlmt Ferenci óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássv-ut végén, reggel 9-től 
este 1 Ify óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr. 

Iparművészeti múzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton héttő és péntek kivételév 
naponkint 9—1-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti múzeum és keleti mintatár az -Ipar* 
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. AzTgai-
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. n 2-ig. — 
Magyar háziioar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tőí déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti ^ 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ttt 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. n. 3—6-i •

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj08. 
Helyettes szerkesztő: Dienes Jíf&rton.

Tulajdonos és kiadó:
.Egyetértés“ Hírlapkiadó, Írói és Syomdi-Rési_v.-tirsisig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899. febr. 6-án.

várszínház.
Budapest, 1899- febr. 6-án.
A bibliás ember.

Zenés színjáték 3 felvonás­
ban. Zenéjét és szövegét, szer­
zetté Kieii.il Vilmos. Fordí­

totta Radó Antal. 
Kezdete 7 órakor-

népszínház.
Budapest, 1899. íebr. 6-án.
Blaha Lujza asszony mint 

vendég.
Hajnali harangszó.

Falusi történet 3 felvonás­
ban. dalokkal. írták Karczag 

Vilmos és Hevesi József. 
Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. febr. 6-án.

Bűnös.
Dráma 3 felv. Irta Vosa ít. 

Fordította Abonyi Árpád. 
Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899- febr. 6eán.

A Gyurkovics-lányok.
Életkép 4 szakaszban. Irta 

Herczeg Ferencz. 
Kezdete 7’/2 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899. febr. 6-an.
A hálókocsik ellenőre.
Vígjáték 3 felvonásban, irta 
Alexandre Bisson. Fordította 

Zemplémi P. Gyula. 
Kezdete 7V- órakor.

Színházi Játékrendek.
magy. kir. operakáis játékrendje: Kedden Boh-
Szerdán nincs előadás. Csütörtökön Roland mester.A

mek. Szerdán ------ . .
Pénteken She. Szombaton André Chémei.

A nemzeti sziahiz játelirendje: Kedden Othello. Szer­
dán Komédiások. Csatárukon Konsiantin abbé. Pentekeii 
Királyi húzasélet. Szombaton Clémenceau. tnsarnap A. 
ember tragédiája.

irinbáz jitekrondje Kedden Lili.
Bibliás asszony. Csütörtökön Hajnali harang«». Peat** 

SzoinbáloH Bibliás asszony. Vasárnap deiutan Diai-

Vasárnap Hunyadi

Szerdán A 
Pénteken. Szóni-

Baba.
kisasszonyok, este Hajnali harangszo.

A magyar ezinház játékrendje Kedden. 
Gyurkovics-lányok. Csütörtökön A Gésák , . ,
baton A Gyurkovics-lányok. Vasárnap délután A bolond, 
este Arany lakodalom.

A vígszínház játókrendje: Kedden Gavaut, Minard 
és Társa (előszűrj. Szerdán Gavaut, Mimin) .-« larsa (ma- 
«od-zur). Csütörtökön, és Pénteken. Szombaton Gavaut. Mttar.i 
és Társa. Vasárnap délután Trilby, este Gavaut, Mmard es 
Társa.

A Kislaludy-szinház játókrendje : Kedden X álás úton
Szerdán A nagyapai házban (előszűr), 
iödés (először). 'Pénteken Keresd

Csütörtökön Zsört* >■ 
szived. Szombaton Lili.

Somossy Mulató
ALBRECHT FERENCZ

34630

bérlő.
Kezdete 8, »ege 12 árakor.

Bámulni, csodálni és egyúttal nevetni lehet az uj ^nzácziús 
számnál, a .Párisi vendógló - czimu bűvész nemajatet

n;il; előadva az
Agoust család által.

Továbbá a nagv farsangi műsorban
BSB DORA

: elűnvüsen ismert szoubrette.
P R I

LARS-LARSEN lányok
(3 hölgy) felülmnlhatlan gymnastika művészek a 

excentrikusok.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Értéktőzsde. A vasárnapi magánforgalom kez­

detben a külföldre jövő magas árjegyzésekre élénk 
igen szilárd volt. Később nagyobb realizálások 
nyomták az árfolyamokat. — Köttettek 
hitelrészvény 362.60—362.—ig, magyar

vasmű

és 
le-

Oszlrák
hitelbank

399—398.ű0-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib 247.50— 
247.75-ig, osztrák-magyar államvasut 367—366.50-ig, 
déli vasút 69.75—69.50-ig, rimamurányi
318—317.—ig, közúti vasút 399.50—399.—ig.

Zárlatkor maradt: Osztrák hitelrészvény 362 
—362.10, magyar hitelbank 398.25-—398 50, magyar 
jelzálog hitelbank II. kib. 247.50-247.75, osztrák- 
magyar államvasut 365.50-366 75, déli vasul 69.50 
—69.75, rimamurányi vasmű 317.25—31 /.50, közúti 
vasul 399»——399.75.

3-szoros nyújtón és ezenzácsios ugró

Reclam-asszony»
Csütörtök. 1899. évi február 9 éu naCy

ybekötve vásárral a budapesti urtirta-egylet javara

FOLIES CAPRICE.
VI.. Révay-uteza 18. sz.

Anyja vére.
Bohózat irta Leitner H.

Személyek:
........ .Schönberg

Schindler k. a
........  Weiss úrnő
......... Sussin ur
......... Rótt ur

Steinhardt ur

Winkler Mór, bankár................... .
Charlotte, neje...............................
Özv. Engelné.......................... - -
Horváth, procurisla Wiiiklernél..
Denkei Henrik, Privatdetektiv .
Lustig, privátdetekliv.................... - . .
Piti de Clemm, a Panama köztársaság tisztje Lehlen
Lonav. szeczessionista festő............................l eterai
0\aa \ ............................ katicza k. a.
Hka . .......... ...................... Lengyel G. k. a.
llka ’ tanítványai ........................................Lengyel M. k. a.

...............  Galványi k. a.
Mari, szobaleány ) Winklemél......................Pfeiffe^or ^
Ferencz, más ) -.....................meiner ur
Panama egy ellensége .................................. “

Történik Winkler lakásán a jelenkorban.

Ricardo ésBenedetto
dal-parodisták fellépte.

)
Magda) 
Viola )

HUNGÁRIA
•080

SZÁLLODA

Ma este az étteremben

Radios Béla
ismert s kedveit zenekaraj alszik

XesAele •



Ezen hirdetési rovatban minden né 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral. e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
ix központi hivatal Papnövelde- 
iitcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok:
Breuer nővérek

dohánytőzsdéje VI. kér.. Teréz- 
körut 54. szám.

Burger Vilmosné
dohány tőzsdéje Andrássy-ut 51.

(Oktogon.)

Deutsch. Julia
doliánytőzsdéje József-kőrut 
50. SZ.! (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tönx'vkereskedése Buda, II., 

Fó-utcza 2. szám. 
falaminí minden hirdetési

Egy dunántúli,
özvegy, 33 éves. róm ka- 
tholikns, 40 50 ezer forint 
értékkel bíró földbirtokos, 
a kinek négy gyermeke 
van. ez nton óhajt nősülni. 
A nőtől 25—30 ezer forint 
készpénz hozomány. 28—30 
éves életkor, megfelelő 
műveltség és az kívánta­
tik, hogy a kis árvákat 
szeresse. Titoktartás ne­
mesi becsület szóra fogad- 
tatik. Ajánlatok „Békés 
otthon11 czim alatt név és 
arczkóp közlésével akiadó­
hivatalba kéretnek 7-» 17

Két jó barátnő,
fess úri asszonyok, óhajtanak 
megismerkedni, két idősebb 
vagyonos úri emberrel. Levelek

Eladás.
Huníll M nj

pénz-szekrények
rendkivtili olcsó áron kanhatók 
a bécsi uénzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sze 31885

Máramaros-megyében
egy kb. 350 holdas, rnü- és 
tűzifa-termésre alkalmas bük­
kös, mely az országúitól egy 
kilóméternyire, a legközelebbi 
vasútállomástól 7 kilóméter­
nyire fekszik, szabad kézből, 
közvetítők kizárásával eladó. 
Cziinet megmondja a kiadó-

Légszesz erőgép,
mindkettő teljesen jó üzemképes 
állapotban, eladó. Érdeklődök 
a gépet működésben megte­
kinthetik a budapesti Zsolnay- 
féle porczell án-fayencegyár rész­
vénytársaságnál, VII. Dob* 
utcza 63. szám alatt, hol eset­
leges felvilágosítások is nyer­
hetők. 35478

Magánházakhoz,
varróleány, ki a varrásban és 
szabásban teljesen jártas, 
óhajtana alkalmazást nyerni 
Czim a kiadóhivatalban. 7294

Eladó.
Egy 17 sor, uj, meritő-kerekes 
sorvetö. Czim a kiadóhivatal-

Igen tisztességes
méltatlanul, sokat szenvedett, 
32. éves, rokonszenves urinö- 
nek és szép gyermekének, mely 
úri ember szive könyörülne 
meg rajtunk egy édes állandó 
othonnal. „S.orgalmas é.
hálás“ czimen kérek szives 
megkeresést. 7311

Független
vagyonos úri nőt keresek
33 éves korig, a ki tiszta 
jövedelmem és úri jogaim él­
vezete mellett, nagyobb ter­
jedelmű szép birtokom keze­
lésében és háztartásom veze­
tésében segítségemre lenne. 
Arczképes ajánlatokat ..Nemes1- 
jelige alatt továbbit a kiadó­
hivatal. 35471

Alkalmazást nyer.
Fiatal leány

szép írással. 5 frt havi fizetés 
mellett, hirdetési irodába fel­
vétetik. Czim a kiadóhivatalban.

'1036

Nietschné Gereon Anna 
által Budapest, Terós- 
körut 31. 35320

Oktatás.
Magyar­

német gyermekkertésznő, prak­
tikus, keres állást csak keresz­
tény előkelő házhoz. Ajánla­
tát „Jelleme»“ jelige alatt kér.

7216

Bölcsészettan-hallgató
nevelőnek ajánlkozik szerény 
feltételekkel. Czime a kiadó­
hivatalban. 35460

Lakás és bérlet.
Bérletre

1000—2300 hold kerestetik ez 
év őszi átvételre Somogy. 
Fehér, Tolna vagy Zalamegye 
jobb részein. Czim a kiadó- 
hivatalban. 7304

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há 
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag 1. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtokivszükséges. Értekezhetni 
(] n 1—3-ig. Hol? megmondja 
a kiadóhivatal. 1103S

Intelligens leány
uricsaládhoz házvezetőnőnek 
ajánlkozik vidékre. Czim 
kiadóhivatalban. 7225

(a Budapesti Közlönyből.)

Szolnoki kir tvszéknél jegyző. 
Verebélyi kir. jbíróságnál Írnok. 
Békési kir. jbiróságnál aljegyző. 
Szatmári kir. tvszéknél albiró. 
Tapolczai kir. jbiróságnál telek- 
Lévai m. k. pénzügyigazgató­
ságnál fogalmazó. Beregszászi 
kir. tvszéknél jegyző. Balassa­
gyarmati kir. jbiróságnál hi­
vatalszolga. Moóri kir. jbiró­
ságnál írnok. Szászkabányai 
kir. jbiróságnál Írnok. Pécsi 
kir. adóhivatalnál adótiszt. 
Temesvári m. k. dohánygyári 
igazgatóságnál hivatalszolga. 
Pestvidéki kir. tvszéknél telek­
köm vvezetö. Kaposvári kir. 
tvszéknél bíró. Nagyváradi kir. 
pénzügvigazgatoságnál fogal­
mazó gyakornok_és hivatal-

pi.ui.upj ‘r> “O >5 '-gic-
hajtó. Fiumei kir. tvszéknél al­
jegyző. Rimaszombati kir. tv­
széknél aljegyző. Beszterczei 
kir. tvszéknél hivatalszolga. 
Oraviczabányai kir. jbiróság- 
nál imok. Rimaszombati in. 
k. pénzügyigazgatóságnái pénz­
ügyi titkár. Szilágycsehi kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­
kító dijnok. Pancsova toli. 
városnál pénztárnok. Kulai kir. 
jbiróságnál Írnok. Kassai m. 
kir. adóhivatalnál adótiszt. 
Temesvári m. k. pénzügyigaz­
gatóságnál hivatalszolga. Szom­
bathelyi m. k. pénzügy igazga­
tóságnál fogalmazó gyakornok. 
Károlyvarosi kir. adóhivatal­
nál hivatalszolga.

S3
küldjük mindenkinek dúsan 
illusztrált árjegyzékünkéi
cotillon-jelvényekről, 
álarezok. sapkák, bigot-
phon. hölgy-dijak, jux-
bazáréstánczrendekrol.

KarlW.Pichler&C1
WIEN.

VII I. Mariahilferstr 74/B.
Legnagyobb különleges üzlet
farsangi czikkekben és diszitő 

tárgyakban. 35189

SZERKESZTI Kt A 1> Ő A. X MF A ív-

Nagy negyedrétü díszmű, fényes kiállításban, 
I melyhez hasonló eddig magyar nyelven I jelent meg. Bemek díszkötésben, 28 veszhemjemj- 

nyomatu, részben heliogravure m límelleklettel.

EÖLTJH

9 tüdőbetegségeknél, torok-katarrusnál, úgymint régi 
köhögésnél. F"őkéi> kitűnő hatást gyakorol it gyermekek 

légzoszervezotének bajainál. Igen kellemes izü.
Kgy üvotr ára 1 írt. ilveg bérmentve » frt. 

Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csemege- és füszerkereo- 
kedesekben. Magyarcrszagi kizárólagos főraktár :

TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utca 12.

Alapittatott 1875.

ZONGORÁK
pimméK

CZIMBALMOK
HARMONIUMOK
legolcsóbban és teljes jótállás 

mellett részletfizetésre is

Deutsch Gábornál
Budapest.

¥.. Erzsébet-tér 7.1. em.
Olcsó bérlet.
Hangolások es javítások
lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Társalgó.
Nélkülözhetetlen vezető az 
élet különféle viszonyai kő 
zott és elmés mulattató 
kisebb és nagyobb társas| 

összejöveteleknél,
Tanácsot ad minden ko 
ruaknak. mikép viselkedj
jenekotthon.színházakban 

mulatságokban.
ára díszes kiállításban 
pompás Kzinnyomatu bori 
tókban 1 forint. — Után 
vótes rendelésnél 15 krral 

több

Kapható az „EGYETÉRTÉS 
kiadóhivatalában Budapesten. 
IV. kér.. Papnövelde-utcza s.

muLV»o vtsmRAJZAIYáUAJUu

Hirdetmény -
Á Sclct-ie vasitie és gépgyár rész?.-társ.
részvényesei a Budapesten 1899. évi február hó 19-én délelőtti 11 ®rak” ®
országos központi takarékpénztár üléstermében (IV., Deák Ferencz-utcza /.sz.unj °

III. rendes közgyűlésije
ezennel meghivatnak.

Tárgysorozat s
1. Az igazgatóság jelentése. .
2. A zárszámadás előterjesztése a felügyelő bizottság jelentei vel-
3. A mérleg megállapítása, határozathozatal a tiszta nyereség lel 

tárgyában, felmentvén)' az igazgatóságnak és a felügyelő bizottságnak.
4. Az igazgatóság indítványa a vezérigazgató nyugdíjigényének renuezes 

kapcsolatos intézkedések tárgyában.
5. Két igazgatósági tagnak megválasztása. .. .. , * . n
tb&~ Azon részvényesek, kik a közgyűlésen részt venni óhajtanak, rés . ' ' ..

nem járt szelvényekkel együtt, a Magyar országos központi takarekpenztaraal (A 
Deák Ferencz-utcza 7. sz.) a társ. ala,,sz. 15. §-a értelmében legkésőbb bezárólag 1899 évi 
február hó 15. napjáig letéteményezni tartoznak. Az alapszibalv ugyanazon §-a eitelmel 
megkivántatik, hogy a részvény legalább 6U napj>al előbb Íratott a letevő saja n . e .

Az igazgatóság jelentése a közgyűlést megelőző napon a .lagxar = '
takarékpénztárnál átvehető. _ . /■
1071 A.2E iíCílZíSEVtOKÍllí.

isztása és kifizetésr 

z ezzel

Schonung der Pferde
Sicheres Fahren u. Reiten

iitif glatten Wegen (Eis. Sclmee.Asphalt.Holz etc. 
1;:1111a nur erreicht weröen durcli Benutzung dv-

TS

Stets scharf! Kronentritt unmöglich 1 j _
Um vor werthlosen Nachahmungen zu schützen, ist jeder I -»Á 1 
einzelne unser H-Stullen mit nebenstehender Schutzmarke fT-TI 

versehen, worauf man beim Einkauf achten wolle. | V | 
Preislisten und Zeugnisse gratis u. franco. Marke- 

Patent-Inhaber und alleinige Fabrikanten:

leonizardt & Co., Schöneberg-Berlin

I
Ul

FÜGGETLEN POLITIKAI TANÜGYI ÚJSÁG.
Laptulajdonos és felelős szerkesztő:

BENEDEK ELEK.
Helyettes szerkesztő:

FÖI.OES OÍ X A.

A bekötési tábla kisebbített rajza. — A könyv nagysága 37/26 em.

ANTHOLÓGIÁBAN KÉPVISELT KÖLTŐK:AZ

Mindfiilittdicsérik :• hires MACH­
LEID Ív

kecskeméti
arczkenöcsöt

1 Hal:,
t Ív U-'glvpÜ rU--

n:rg nem «rl é*fölül iivm múlt. 
Évvili tuUjd.m-.tua. hugV vrtat- 
I, ui-.hal.isu soliavm IEgy 
te-Ív .ira h:.-znul:«tl ulast?á«wal 
óO kr. Euv darui» kv--k-iiu-ti 

iiöx>n(>za|i|»:m 32 kr.

' farkas ignácz
.Mátyás király- rziuiü 

gyógyszertárában.
KECSKEMÉTEN.
Budapesten Török József. 
Egger dr. Baditz R. és

Fónagy gyógy.-zervrz m.ikn;

ARANY LÁSZLÓ 

ÁBRÁNYI EMIL 
BARTÓK LAJOS 
BULLA JÁNOS 
DÖMÖTÖR PÁL 
ENDRÓDI SÁNDOR 
FEJES ISTVÁN 
GYULAI PÁL 
HKLTAI JENÓ 
IXCZÉDY LÁSZLÓ 

KOMÓUSY JÓZSEF

A Költők Albuma

SZABOLCSRA MIHÁLY 

SZALAY FRUZINA 
8ZÁVAY gyula 
SZÁSZ KÁROLY 
TORKOS LÁSZLÓ 
VAJDA JÁNOS 
VÁRADl ANTAL 

VARGHA GYULA 
ZICHY GÉZA

É9 SZÁMOS MÁSOK.

KOZMA ANDOR 
JAKAB ÖDÖN 

IGNOTUS 
KISS JÓZSEF 

LÉVAY JÓZSEF 

MAKAI EMIL 
MÓRA ISTVÁN 

PALÁGYI LAJOS 
1‘ÓSA LAJOS 

REVICZKY GYULA 
SZABÓ ENDRE

a magyar festőművészek szinét-javát is egyesíti, 
tehát mintegy mii vészeink anthologiója is. Készt vett e munka illusz- 
hálásában jóformán a: egész magyar művészgárda, kiki a tőle telhető 
legjobbat nyújtva.

AZ ANTHOLÓGIÁNÁL KÖZREMŰKÖDŐ FESTŐK:
11XU1TZ OTTÓ 
BIHARI SÁNDOR 
BOTH MENYHÉRT 
CSERÉP! ÁRPÁD 

CSÓK ISTVÁN 

DVDITS ANDOR 
FARAGÓ JÓZSEF 

FÉNYES ADOLF 

FERRARIS ARTHUR 

E művészek

-X NEMZETI ISKOLA az egyetlen politikai tanügyi 
újság." Mielv minden politikai |.urttói függetlenül, hatodik. .Hv szolgaija a 
tanítók ca tanárok erkölcsi es anyagi érdekeit, független 
lefelé és fölleié egyaránt s bátor szókimondasa a tanítok es tana­
ruk körében méltán emelte páratlan népszerűségre. Az összes tanügyi 
lapok közt ebben olvashatok a lcEfrissebb es legalaposabb lan- 
ügyi értesülések.

A NEMZETI ISKOLA előfizetési ára:
Egész évre 4 frt. Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Budapest, Vll. kcr., Kottciibiller-uteza 5 a.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége; 
[offpsisnnsM S. és

1899. február havában következő gőzösök indulnak:

A ráczkevei takarékpénztár

XXVII. rendes közgyűlését
f 1 február ho 1S*.Q ti. n. 3 ómkor tartandjs Eájút 
helyiségében, melyre a t. ez. részvényesek azon figyelmezte­
téssel hivatnak meg, hogy tekintettel az alapszabályok 17. 
g-ára nevükre szóló részvényeiket I. évi február hó 17-éig 
bezárólag az intézet pénztárába letenni szíveskedjenek.

Tárgyak t
1. Elnökválasztás a közgyűlés tartamára.
2. Igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése, mérleg dó- 

I terjesztése és az lS9e-. évi nyeremény felosztása.
:i. Egv igazgatósági tag választása.
4. Igazgatóság és felügyelő-bizottság évi fizetésének meg-

határozása.
IS Kelt Ráczkevén, 1S99. évi január hó 23-án.

Az igazgatóság.

Alérleg.
Vagyon. Pénztár 10.-209 fit 44 kr. .lelz bizt. váltó 294,2U1 

rjfrt, Bankvállú 239,115 frt 3 kr. Gőzmalom 17,825 frt. Lacz- 
I házai Ilit. sz. váltó 92,660 frt. Idegen pénzintézet US frt. Elii- 
j Ing ::öö fit. Jclz. bizt. kötvény to.978 Irt. felszerelés 531 frt.

Értékpapír 7.510 írt. Intézeti ház 7,000 frt. Osztr. m. bank 
I giró 3UO frt. Perköltség előleg 2 frt. Dümsöddabi li. sz. váltó 

16,482 frt. Összesen 732,291 forint 47 kr.
Teher. Átmeneti kamat 10,142 frt 71 kr. Részvénytőke 

75,000 frt. Nyeremény tartalék ti,876 frt 06 kr. Tartalékalap 
46,9-27 frt "Nyugdíjalap 12,757 frt 90 kr. Laczházai b. sz 
biztosíték 4.793 frt ss kr. Állami dijak hátralék 998 frt CO kr. 
VisszleszámiL váltó 68,050. Laczházai h. sz. tártál, a'ap 1,736 

I frts2kr. Dötnsöd-dabi h. sz. biztosíték 1.25s frt 59 Uúmsüd- 
! dabi b. sz. tártál, alap 1S5 frt 59 kr. Takarék betét 487,401 

frt 45 kr. Kel nem vett osztalék 388 frt 50 kr. Nyeremény 
egyenleg 15,774 frt 46 kr. Összesen 732,291. forint 47 kr. 1028

Á sertéstenyésztés.
I Irta: DEIY MÁTYÁS állatorvos.

Ára GO kr.
pazdászattal foglalkozó irodalom még

Hovj

Magyar királyi államvasutak.

FERENCZY KÁROLY KNOPP IMRE 8PÁNYI BÉLA
GRU.NWALD BÉLA KRIE8CH ALADÁR SPÁNYIK KORNÉL 
HALMI ARTUR LÁSZLÓ FÜLÖP SZLÁNYI LAJOS

HEGEDŰS LÁSZLÓ MANNHEIMER G. SZÉKELY ÁRPÁD 
IPOLY SÁNDOR MÁRK LAJOS TULL ÖDÖN
JF.XDRÁS8IK JF.XÓ OLGYAY FERENCZ UJVÁIIY IGNÁCZ 
R. HIRSCH NELLY PATXKI LÁSZLÓ VÁGÓ PÁL 

KARVALY MÓR PAP HENRIK VAJDA ZSIGMOXD
KIMNACU LÁSZLÓ RÉTHY ISTVÁN

képei legnagyobb részi gyönyörű 
vannak sokszorosítva, iiií-k pedig flsőrangu intézetekben, 
nyomott miuHclleUil-hu kívül vzámos iuiezWés rajz

Ara 5S64 forint.
fcj diszinü' et a r./.tíg havi részletfizetésre is szállítja. Megrendeléseknél 

tessék az. alábbi megvendelöjegyvt kitöltve hozzánk beküldeni.

LAW1PEL RÓBERT (WODIAKER F. és FIÁI)

heliogravureühben 
Fj külön papírra 

diszili a szöveget.

Slradapesit.
utlv ltüuyvkeroskeilvse

, v®k.Ba«i**5Íesjr-Ea* 2SS« ixái

53228.
Hirdetmény-

Gyors- és teher-árufelvételi hely Budapest 
Lipótvárosban.

A székes fővárosi közönség nagy része nem bir tudomással 
arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága már 
r-vekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi-iroda“ czimen irodát 
rendezett, be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz 
alatt, — a hol a vasúton elszállítandó gyors- és teheraruk 
1UU0 kgin. súlyig feladliatók. melyekről végleges átvételi clis- 
mervények (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk. melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvi tel alul 
k: vannak zárva.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel -S órától 12 órái;, 
és ti. u. 2 órától 7 óráig vannak megállapítva, — a törvénye- 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya 
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek számit 
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig........................................ 10 kr.
10—50 kgmig ........................................ 20 kr.
minden további 50 kgmért .........  ... lő kr.

b) tehenünkért:
50 kgmig.....................  ...................... ... 20 kr.
minden további megkezdett 50 kgmért 10 kr.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő­
város IV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi 
irodába is elszállittntnak, — a szállító közönség azon előnyö 
helyzetben van, hogy szállítmányait nem kényte

Meg rend elö=bá reza.
Alulírott megrendelem Lampol Róbert (Wodianer F. és Fiai) cs. kir. udv. 

könyvkereskedőnél a „Költök Albuma szerkeszti Radó Antal- czimü nagy 
negyedrétü diszmüvet 28 frt értékben. Az összeget a rnü átvétele alkalmával fizetem 
—1vagy kötelezem magamat mindaddig minden ho elsején havonkint 1 frt 50 krt 
befizetni, inig a teljes vételár törleszve nincs. (A nem kívánt mód törlendő.)

A részletfizetés be nem tartása esetén a ezégnek jogában áll az esedé­
kes összeget postai megbízás utján, a portó-költség hozzászámitása mellett 
beszedni. A postai megbízás be nem váltása esetén a részletfizetési kedvezmény 
megszűnik és a számla teljes összege azonnal esedékessé válik.

Név és állás : Lakhely és kelet:

Liverpool
Hull. Newcastle O/T
Bordeaux
Liverpool
London
Liverpool
Rouen
Loudon
Glasgow
Liverpool
Hull, Newcastle O/T 
Bordeaux 
R'dam, Anvers

Liverpool
Newcastle O/T

-rpool
•altar.1) London 

Rouen*)
Tanger1). Pernambuco 
Bahid, Rio de Janeiro, 
Liverpool 
Hamburg 
R'dam, Anwers

:clona, Valencia*) 
Glasgow*)

I Liverpool 
Roueu
Fiume—Triest 
Triest—Fiume

[Fiume—Triest
Triest—Fiume

Hull
Hu:
Liv
Gi

I
[Algír1

Gőzös neve

Pavia (€. L.) 
Kolpino

Algerian 
Szent László 
Baross 

i Báthory 
Santos Báthory 

Athenian
Perga

Szent István
Deák
Oria
iSaragossa C. L. 
Széchenyi

(Finland 
! Zichy 
Alsatian 
Zrínyi
[Samaria (C. L.)
Stefánia
Sultana
Matlekovits
Andalusian

iF.bro
INagv Lajos 
Kálmán király

25/11.—8

Hazánkban, u |,a4Uü.-taHa. -><5.0.»..^ -----------
I mindig mostoha gyermek. Ritka gazdászati könyv az, 
■ a mely egvnel több kiadást ér. E ritka könyvek közé so- 
g rozzuk Deiy Mátyás állatorvosnak A sertóstenyeestée 
j czimü könxvét, a mely éppen most jelent meg harmadik 
j kiadásban. A könyv közkedveltsége könnyen érthető. A I szerző saját szakismereteit és gyakorlati tapasztalatait 
I irta le könyvében s a sertéstenyésztés előmozdítására s 
I hasznosítására vonatkozó minden körülményre kiterjesz- 
I tette a figyelmet.
I A sertéstenyésztésre alkalmas helyek kiválasztásá-
I lói kezdve az évszakok szerinti kezelésen és hizlaláson át 
I egészen a kolbászkészitésig mindent megtalál e köny v 
I ben az olvasó, a mit ez irányban tudnia kell. Meggyőző- 
jdésből állíthatjuk, hogy a ki e könyvben felsorolt 
I utasítások szerint neveli a sertésállományát: annak nincs 
j mit félnie az utóbbi időben annyira elharadódzott s oly 
3 sok károkat okozó sertésvésztül, de igenis biztos kilátása 
3 van arra. hogy fáradtságának jutalma tízszeresen vissza- 
í térül. Mi tehát nyugodt lelkiismerettel ajánljuk kis- es 1 nagygazdáinknak egyiránt A sertéstenycsaté» czimü 
I müvet, a mely csinosan kiállítva, tizenegy keppei di- 
i szitve, az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában kapható, 
a Budapcnt. IV., Pc.paövelde-atcza 8

Magyar királyi állam vasa tak.

Középtengeri szolgálat. t
A) Fiume—Malta—Szicailia—Marseille-i vonal. Rákóczy 4-én, Andrassv 11-eii, 

Mátvás Király 18-án Tisza 25-en indul Pimaéböl- Maraeillebe. Mátyás király o-en, liszu 
Andrissy 20-án indul MarseiUehdl ...

* R) Fiume—Sicilia- Marseille-i gyorsvonal bzapnry --an, Arp.id J-en. Adna
16-án, Buda 23-án indul Fiumából Maraeillebe. Adria 2-an, Buda J-en, Szapary 1 j-an 
Árpád 23-án indul Maraelllebül Fiaméba.

1) A mennyiben Gibraltar, Tanger, Algír kikötőkbe S nappal a güzü.s elindulása elült 
elegendő rakomány be nem jelentetett, az igazgatóság fentartja magúnak a jogot ; kikötőket

szék

L szállító
közvetlenül elvégeztetni, miért is a 
vasutak igazgatóságának ezen intézkedésé 
érdekét nagy mértékben előmozdítja.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem diiaztalik.)

Téli üdülő- és gyógyhelyek a déli vasút mentén.
Vonatösszeköttetések és menetárak BnAapestről (déli vasút pályaudvara)^

Abbázia
Éi"! Budapest d. v. ind. 800 reggel 800 erte Menettérti j^ek 30 napig érvényesek gyorsvonatukra. L MOS,

m Abliazia-Mattuglie érk. 8-56 este 9-17 d. e. 11 28- UL “L

i QSr»

É Budapest d. v. ind. 8-00 reggel 8-00 este 9 25 este McneUérü je^nk 30 naptg érvényesek gyorsvonatokra. L *> -9,1 GOrz érk. 9 47 este 10 08 d. e. 6 34 este 11 40 08. lrt-

1
1 Bozea-Qriea {
.

Éti5 Budapest d. v. ind. 8 00 reggel 8-00 este “enettért, jegyek » «ge ervenyesek gyorsvonatokra. 1.6.34,
Ifi i Bozen-Gries érk. 5'53 reggel V42 d. u. 11. 44 69, 111. 28 JO frt.1

Meran
V

ilíjhsBudapest d. v. ind. 8-00 reggel 800 este MenettérÜ jegyek 30 napi érvényességgel B».en-Grle.-lg gyors-
SMeran érk. 8'00 d e. 259 d. u. vonatokra. I. 6234, 11. U66, m. 2890 Irt.

2 ---------------------------— Éi N „Ud.pest d. V. ind. 8‘00 reggel 800 este 5 Heiiettéifi jegyek ^ tilomtog^^ig ^«n>e«k gy°rs-
*H = Bríü érk. 9-80 d. e. 6-09 d. n. 2 vonatokra I. 66.0o, II. 47 46, 1U. 30 // UL

2900/1899. szám.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak kolozsvári üzlebrezetvség vonalán 

fekvő Csik-Gyiines állomáson szervezendő pénzváltó bérlői 
állásra ezennel zárt ajánlató pályázat lnrdettetik. r

Pályázótól megkivántatik, hogy a magyar, román és nemet 
nyelvet tökéletesen birja és a franezia nyelvet is értse, tovabbba 
a* különböző országok pénznemeit ismerje.

A bérlet a román vasutak csatlakozásának megnyílta nap­
ján kezdődik és tart ez.cn időponttól számított három egymás­
után következő éven át.

Bérbeadó a Csik-Gyimes állomás előcsarnokában 
személypénztár át ellenében lévő búdét — pénzváltás czet- 
juira — rendelkezésre bocsátja, mely bódéban a személy szál­
lító vonatok közlekedési ideje alatt tartozik a bérletet elnyerő 
pálvázó az idegen pénznemeket a napi tőzsdei árfolyam széna 
beváltani. Megjegyeztetik, hogy az utazó közönség fel lesz jo­
gosítva a vasúti vendéglő helyiségeiben fogyasztott étel-es Ha- 
" imüeket a fizető pinczérnél idegen pénzzel is kiegyenlíthetni 

t ezen czimen a vendéglős, illetve fizető pinezérének a penz- 
iltás meg lesz engedve. . .
Magánlakás a bérlőnek nem fog rendelkezésre hocsajiami. 
Ajánlattevőktől leltételeztetik, hogy ezen bérleti felteteleke 

ismerik és egész terjedelmükben kötelezőknek elismerik.
Az egy koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a Lsi*- 

uyiinesen létesítendő pémáltói intézmény bérl®ó‘reu feliratú 
borítékba zárt ajánlatok lepecsételve 1899. évi februárius m 
28-án déli 12 óráig alulírott üzletvezetőség általános (1) osz* 
tályánál nyújtandók be, vagy oda a ni kir. posta utján e - 
küldendők. . ,

Bánatpénz fejében 200 azaz Kétszáz korona, készpénz!) 
..így állami letétekre alkalmas értékpapírban legkésőbb to 
évi februárius hő 27-én déli 12 óráig a m. kir. államvasuia 
kolozsvári üzletvezetösége gyüjtőpéiutáránál Kolozsvárt 
teendő. ,

Takarékpénztári betétkönyvek letét gyanánt nem loga 
nak el. , .

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre Be­
érkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

Az üzlelvezetőség fenntartja magának azon jogot, 
ajánlatok közt a bérösszegre való tekintet nélkül szabaao 
választhasson.

Kolozsvár, 1899 január hóban.
Az üzletvezetői©^

(Utánnyomást nem díjazunk.) ^

1899. flARJ
SZERKESZTŐSÉG

BUDAPEST,IV.PAPNÖVELDE-U7ZÍ 

Telefon száma 55—88 
ggÖRATOKAT NEM KÜLDÜNK Vlsí 

BÉRMENTES leveleket fogai 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:
Vidékre postán r. helyben házhoz i 

.... ro frt. I Egy negy»lérf, ] 
«1 írt. . . 10 frt. I Egy hóra. . 1 ú

«reifSldre: > l"0" Németomigbi 6 « Ót«»-. Török., Uórög-1 
'Sríjcz-, Rónám»- « éj 
S2S»t orstigokha, melyek

tartóinak, negyedévre 9 
Egy szám ára 6 kr.

Az indenmit
Báró Fejérváry minid 

azzal jöttek haza Búj 
tárgyalásokat folytatni 
egyenes óhajtása. A ke 
vágyó elemeire termi j 
keílemetlen, mert ők. k 
sen és kizárólag a hat 
zéséből keresik, most j 
szempontjából kénytele 
Fásához alkalmazkodni 
hogy ha a korona óhd 
tálják, elzárják maguk 
dagon bugyogó forrás 
bizalmát. Tehát folyt 
sokat. A politikai galo 
száguldoznak ide-oda 
tik a különféle hireked 
kedvezőtleneket a b* t-j 
gon, különféle kaliberfl 
nyilatkoznak a helyzeti! 
kozatokban ki-ki a mag™ 
sai szerint keresgéli a m 
gok nyitját, a nélkül, ho j 
mondani világos hata 
hogy mit akar, akár 
a kibontakozás. Mert 
bölcsesége csak odaigj 
tőségeket mérlegeli s | 
seket, hogy milyen ’ 
Nem erre vagyunk 
már a dodonai jóslás 
véleménye a k média 
És az ország küzveid 
hanem a béke után íj 
tolja már ezt egyéb, 
kásra megérett kormtj 
sága, másrészről he 
törekvések' tolakodó 

Minthogy a korona 
az ellenzéki pártok N 
ismerése alapján jóítl 
a korona méltányl 
vánságokat, mikberj 
tok békeföltételei jutj 
tányolja ezeket led 
hogy nem zárkozij 
Ha nem igy lennd 
annak a kívánságnál! 
lásck folytattassanakj 
tárgyalásoknak ujabij 
zéki válaszüzenet állj 
uj fázisában tehát kj 
térbe. Az egyik a 
másik, a mi vele lej 
forr : az indemnitáa 
megadliatja-e az ellj 
Zbőiick az indemnitj 
ezen sarkal .ik. -'lei 
vele együtt a sz; há 
teli, hogy az iudemj 
Dezsőnek adassák 
nem történik : nefl 
hogy béke nem lesi 
tatkozni, hogy ez j 
milyen formákban 
fogják dúlni az oil 
csoda formákban ti 
sárba tiporni az uj 

Annyi bizonyos, 
zsunek kevés jc g 
hez, mely kehit: i 
mikor bukása kél 
latlanság mellett

Karikaturákj

Parisban a helekbl 
temény liagyía el af 
vannak azok a gunjl 
néhány évvel ei f 
lütyúrészlek, s azokj 
XVL Lajost es útivi 
a kiket u fiourbon- 
löltültek el.

Alig van mulandíl 
túra. Annyi mindéül 
szani arra, hogy ej 
hessen mondani, lj 
szólván a mcgszüle| 
múlva elveszítette 
legtöbb esetben mi 
sem lehet érteni, r 
gyón otrombának lj 
megjelenése jihianaj 
gukat rajía az embl 
sajátságos emberekj 
béri szem észrevej 
túrát. Ezért van azj 
mely alkalmatlan iij 
kép, a humornak rj 

Karikatúrákra all 
lehelne találni, mirj 
éveit. XVI. Lajos 
el Párisi s eltol a j 
tani, ámbár még jj 
országnak. A nagyj 
azonban legtöbbszj 
a háttér!, a mely ej 
s annak az életet. | 
nem tudja. Ezer, I 
mire még a legiuj 
sem találunk magj 
dalmi élet a fórról 
tovább bal td-e aj 
és tudomány tova 
jaiért, vagy ö is 
az óriási izgatottá

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdáidból IV., Papnövelde-utcza 8. szám.


